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Bevezetés
Emberi szemmel nézve Dániel élete csupa tragédia és nehézség: fiatalon elszakad családjától, 

szülőföldjétől, állandóan irigység és gyűlölködés övezi, többször is az életére törnek. Isten oldaláról 
szemlélve azonban megállapíthatjuk: Dániel a győztes hithősök sorába tartozik, aki sok hívőnek lett 
példaképévé. Az ő életében látjuk megvalósulni Isten ígéretét, amelyet az 1Sámuel 2,30-ban adott: 
Dániel minden helyzetben arra törekedett, hogy élete Istent dicsőítse, ezért Isten egyre nagyobb di-
csőséget szerzett neki, és nagy földi méltóságra juttatta egy hitetlen közegben.

A szövegkönyv célja
Amikor egy tanító kezébe veszi szövegkönyveinket, több kérdés is megfogalmazódhat benne: Mi 

szükség van ilyen szövegkönyvekre? Miért kell ilyen sokat tanítani egy bibliai leckén belül? Hogyan 
kell egy szövegkönyvet használni?

Biztatásul írjuk: szövegkönyveinket munkaeszköznek, gondolatgyűjteménynek, jegyzetnek szán-
juk a készüléshez. Kezdő tanítók egész részeket megtanulhatnak belőlük. Gyakorlott tanítók új ötle-
teket kaphatnak, a tanításokat lerövidíthetik, kiegészíthetik stb. Mindenképpen ahhoz szeretnénk se-
gítséget adni, hogy a gyermekalkalmakon világosan elhangozzék az evangélium. Vágyunk az, hogy 
szövegkönyveink is Istent dicsőítsék.

Bibliai igazságok tanítása 
Gyermekeknek tanítani Isten Igéjét csodálatos feladat. A tanítás kettős felelősséggel jár: a még 

meg nem tért gyermekeknek hirdetnünk kell az evangéliumot, hogy Krisztushoz találjanak, a már 
megtért gyermekeket segítenünk kell a növekedésben. Mivel a még meg nem tért gyermekeknek az 
üdvösség üzenetét kell hallaniuk, szólnunk kell Istenről, az ember bűnéről, Jézus Krisztus személyéről 
és művéről, valamint arról, hogy hogyan válaszolhatnak Isten hívására, és hogyan válhat érvényessé 
az ő életükre is a szabadítás. Az említett témák az igazság egy-egy részét képezik. Mindegyikhez cso-
dálatos tantételek kapcsolódnak. Tanítsuk ezeket a ránk bízott gyermekeknek! 

Isten
Ha a gyermekek nem kapnak tanítást arról, hogy mit jelentett ki Isten Önmagáról, hibás képet ala-

kítanak ki róla. Meg kell tanítanunk nekik, mit jelent Isten szentsége, nagysága, szeretete, szuvereni-
tása, bölcsessége, mindentudása, mindenhatósága stb.

Az ember bűne
Tanítsuk a gyermekeket arról is, hogy mind természetük, mind cselekedeteik szerint bűnösök; a 

bűn az Isten törvényével szembeni engedetlenség, és elválasztja őket Istentől.
Az Úr Jézus Krisztus
Jézus Isten örökkévaló Fia, aki emberré lett. Bűntelen életet élt, de vállalta, hogy meghal a bűnö-

sök helyett. Feltámadt, felment a mennybe, és most Isten jobbján ül mint a világmindenség Ura.
Az üdvösség elfogadása
Tanításunk során alaposan és többször is el kell magyaráznunk azt, hogy mi a megtérés, a bűnbá-

nat és a hit, illetve hogy hogyan lehet miénk az üdvösség. 
Természetesen lehetetlen megtanítanunk minden igazságot egyetlen leckében, ill. minden lecké-

ben, bár sok gyermek igen kevés vagy semmilyen ismerettel nem rendelkezik. Ezért mindazt, amit 
tanítunk, részletesen és körültekintően tanítsuk meg. Mindig azokat az igazságokat tanítsuk, ame-
lyek a történetből következnek. Ne feledjük: az egész alkalom célja az, hogy a gyermekek tanuljanak 
valami újat. 

Ez az alapos, tanítással egybekötött evangélizálás a már megtért gyermekeknek is igen hasznos, 
de nekik már olyan igazságokat is tanítanunk kell, amelyek keresztyén életükben erősítik, segítik, ve-
zetik őket. Törekedjünk arra, hogy egyre mélyebben megismertessük velük „az Isten teljes akaratát” 
(ApCsel 20,27).
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Nagy segítség mindebben, ha minden alkalommal egyetlen igazságot járunk körbe. Ezért minden 
leckéhez egyetlen központi igazságot választottunk. A központi igazság az elejétől a végéig átszövi a 
leckét. A tanítói szakaszokat KI, KIN, ill. KIM rövidítéssel jelöltük. 

A KI rövidítés általában a központi igazság rövid magyarázatát jelzi. KIN rövidítéssel azokat a taní-
tási részeket jelöljük, amelyekben a központi igazság evangélizáló tanítása hangzik el, és a nem meg-
tért gyermek életére alkalmazzuk. A KIM rövidítés arra utal, hogy a központi igazságot tanító részben 
a megtért gyermeknek adunk tanítást, ill. alkalmazást. Ezt olyan megkülönböztető kifejezésekkel is 
igyekszünk erősíteni, mint pl.: „ha még nem fogadtad be az Úr Jézust”, és „ha te már elmondhatod ma-
gadról, hogy keresztyén vagy”.

Az igazság tanításait a szöveg mellett vastag vonallal emeltük ki. A tanításokat bátran alakítsuk az 
általunk tanított gyermekek életéhez (pl. ha többségében lányokat tanítunk, használjunk lányneve-
ket; ha nagyon kicsi gyermekeket tanítunk, hozzunk az ő életükre jellemző példákat)! Egy a lényeg: 
járjuk alaposan körbe, tanítsuk Isten Igéjét, és alkalmazzuk is az életükre! 

Meghívás
Minden leckében megmutatjuk, hol lehet a gyermekeknek meghívást adni, ill. segítségképpen a 

meghívást le is írjuk. A tanító a Szentlélek vezetésére hagyatkozva döntheti el, mikor, melyik leckében 
ad meghívást.

Segítség felajánlása
Miközben az evangélium üzenetét hirdetjük a gyermekeknek, lesznek majd olyanok, akik válaszol-

nak Isten hívására. Talán valamikor később meg is tudjuk, hogy valaki elfogadta az Úr Jézust Megvál-
tójának, de megtörténhet, hogy soha nem szerzünk róla tudomást. Lehetnek olyan gyermekek is, 
akik kérdéseikre szeretnének választ kapni, vagy bátorításra van szükségük. 

Tanításunkat hallgathatják olyan megtért gyermekek, akik éppen valamilyen nehéz időszakot él-
nek át, vagy akik nem egészen értik, miként alkalmazható az adott lecke személyes életükre, vagy 
olyan helyzettel kerültek szembe, amelyről még nem ismerik a Biblia tanítását, vagy csak szeretnék 
elmondani nekünk egy gondjukat, hogy imádkozhassunk értük, ami különösen is fontos, ha mi va-
gyunk az egyetlen keresztyén, akire számíthatnak. 

Sok minden miatt kell tehát a gyermekeknek tudniuk: számíthatnak ránk. Ezért világosan mond-
juk el nekik, hol és mikor beszélgethetnek velünk. A nem megtért gyermekek miatt pedig azt kell 
hangsúlyoznunk, hogy amikor hozzánk jönnek, nem az Úr Jézushoz jönnek. Vagyis ahhoz, hogy az Úr 
Jézust elfogadják, nem kell feltétlenül velünk beszélgetniük.

Mindenképpen figyeljünk arra, hogy ne a meghívással együtt ajánljuk föl segítségünket! Nem sza-
bad azt a benyomást keltenünk a gyermekekben, hogy csak általunk mehetnek az Úr Jézushoz, sem 
azt, hogy ha velünk beszélgettek, meg is tértek, és csak akkor jöhetnek hozzánk, ha szeretnének 
megtérni. 

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket még meg nem tért gyermekeknek? 
Példa: „Talán azt gondolod, szeretnél az Úr Jézusnak élni, de nem tudod, hogyan léphetnél vele kap-

csolatba. Az alkalom után ott leszek az ablaknál. Tudnod kell, hogy én nem tudlak megszabadítani a bűn 
rabságából, mert arra csak az Úr Jézus képes. Ám örömmel elmagyarázom, hogyan lehet vele kapcsola-
tod. Nyugodtan gyere oda hozzám! Leülünk, és beszélgetünk ezekről a dolgokról.”

Hogyan ajánlhatjuk föl segítségünket megtért gyermekeknek? 
Példa: „Ha már rábíztad magad az Úr Jézusra, a Megváltóra, de nekem még nem beszéltél erről a dön-

tésedről, kérlek, mondd el nekem is. Az óra végén itt leszek a zongoránál. Nagyon örülnék, ha megtudnám, 
hogy már te is keresztyén vagy. Akkor tudok imádkozni érted, és talán tudok segíteni neked valamiben.”

Hogyan tanulnak a gyermekek?
A gyermekek (és a felnőttek is) nagyon kis mértékben emlékeznek arra, amit csak hallanak (kb. 

10%). Ha hallanak és látnak is valamit, annak már akár az 50%-ára is emlékeznek. A mi tanításunk is 
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hatékonyabb lesz, ha szemléltetőeszközöket használunk tanítás közben. Ahhoz, hogy a gyermekek 
ennél többre – akár az információ 70%-ára is – emlékezzenek, a hallás és a látás mellett tenniük is 
kell valamit. A gyermekeket változatos módon vonhatjuk be a lecke közben: kérdéseket tehetünk fel 
nekik (a szövegkönyv is ad erre példát), vagy nagyobb gyermekekkel felolvastathatunk igeverseket, 
előadathatunk kisebb jeleneteket stb. 

Gyakoroljuk a flanel ábrák használatát!
Mielőtt belekezdünk a tanításba, gyakoroljuk a szemléltetőeszközök használatát, a képek, jelenetek 

váltogatását! Alaposan ismerkedjünk meg az összes ábrával! Tudnunk kell, melyikre mikor van szükség 
a tanítás során. Az egyes jelenetekhez flanel anyag és textilfesték segítségével készíthetünk háttereket.

Egyéb szemléltetőeszközök
Ha gyűrűs könyvet használunk, gyakoroljuk a lapozást! Fontos, hogy amikor képet váltunk, a gyer-

mekek ne lássák az aktuális kép után következő újabb képet, mert az elviheti a figyelmüket. A képek 
használatát tükörrel szemben állva gyakorolhatjuk a leghatékonyabban.

Nagyon hasznosak a bibliai térképek és idővonalak is. Ezek azt erősítik a gyermekekben, hogy a hal-
lott történetek valóban megtörténtek a történelem egy adott pontján, egy konkrét földrajzi helyszínen.

További segítség (l. teljes szövegkönyv)
A jobb és bal margóban további segítségek, háttér-információk, választható ötletek találhatók, 

amelyekkel még érdekesebbé tehetjük a leckéket. Ezeket változatos módszerek alapján állítottuk ösz-
sze, figyelembe véve a különböző tanulótípusokat: a látás, írás, hallás, beszéd, tapintás, érzékelés, ill. 
az aktív részvétel útján tanulókat.

Foglalkoztató feladatok (l. teljes szövegkönyv)
A foglalkoztató feladatokat kiadhatjuk az alkalmon, de haza is vihetik házi feladatnak a gyerme-

kek. Fontos, hogy tervezzünk időt a feladatok közös megbeszélésére. 

Ötletek kisebbek tanításához
Minden ötlet és foglalkoztató a szövegkönyvben található. Csak annak ajánljuk a CD megvásárlá-

sát, aki színesben szeretné nyomtatni a kisebbeknek ajánlott feladatokat.
A 4. és 5. leckét NEM javasoljuk kisebbeknek (esetleg nagycsoportosoknak megpróbálhatjuk): a 4. 

lecke nehezen érthető még nekik, az 5. leckében nincs pozitív végkifejlet.

Barkácsötletek, játékok, egyéb ötletek
Ezek leírása vagy a szövegkönyvben, vagy a CD-n, vagy a megadott internetes honlapon, ill. VISZ/

GyEK-kiadványban található. A fellelhetőséget minden esetben jelezzük.

CD
Felhívjuk a tanítók figyelmét a CD-re, amelyen a csomag teljes kiegészítő anyaga megtalálható. 

Ismétlő kérdések
Minden lecke végén találunk ismétlő kérdéseket. Ezeket feltehetjük közvetlenül a lecke után is, de 

a következő alkalmon, az új lecke előtt is. Az ismétlés, ha jól megtervezzük, remek lehetőség a tanul-
tak mélyebb rögzítésére, illetve a jó hangulat megalapozására. Használjuk ezt az időt arra, hogy

1. megtudjuk, mennyit értettek meg, illetve mennyire emlékeznek a gyermekek az előző leckéből;
2. megtudjuk, mit kell nekünk, tanítóknak még inkább elmélyítenünk, hogy a gyermekek jobban 

emlékezzenek;
3. jó hangulatot teremtsünk az órához: a gyermekek szeretnek versenyezni, és mindig várják az is-

métlést; ne feledjük azonban, hogy az ismétlésnél nemcsak játszanak, de tanulnak is.
Jelen kiadványunkban csak a leckékhez mellékeltünk kérdéseket. Rendkívül hasznos azonban kér-

déseket írni az énekekhez, igeversekhez, ill. bármihez, amit tanítottunk. Ezáltal a gyermekek meglát-
ják, hogy az óra minden része fontos.

Kívánjuk, hogy Isten gazdagon áldja meg kedves Testvérünk munkálkodását a gyermekek között!
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Áttekintés
Lecke Központi 

igazság Alkalmazás Aranymondás

A négy ifjú 
próbatétele
Dániel 1

Isten azt ígéri, hogy 
aki Őt dicsőíti, annak 
Ő dicsőséget ad. 

KIN: Azzal is Istent dicsőíted, 
ha elfogadod Jézust Meg-
váltódnak és Uradnak. 

KIM: Mindig Istené legyen az 
első hely az életedben! 

„Akik engem dicsőítenek, 
azoknak dicsőséget szer-
zek” (1Sámuel 2,30). 

Dániel 
bölcsességért 
imádkozik
Dániel 1,18–2,49

Egyedül Isten 
mindentudó és bölcs.

KIN: Dönts Isten mellett, mert 
téged is Ő tud bölccsé 
tenni. 

KIM: Istentől kérj bölcsességet!

„Ha pedig valakinek nin-
csen bölcsessége, kérjen 
bölcsességet Istentől… és 
meg is kapja” (Jakab 1,5). 

A tüzes 
kemence
Dániel 3

Isten azt akarja, hogy 
egyedül Őt imádd.  

KIN: Higgy az Úr Jézusban!
KIM: Akkor is engedelmeskedj 

Istennek, ha emiatt nehéz 
helyzetbe kerülsz!

„Istennek kell inkább enge-
delmeskednünk, 
mint az embereknek” 
(ApCsel 5,29).

A gőgös 
Nebukadneccar 
bukása
Dániel 4

Isten azt akarja, hogy 
légy alázatos.

KIN: Fordulj el a bűneidtől! 
KIM: Gyakorold az alázatot!

„Legyetek alázatosak, mert 
az Isten a gőgösöknek ellen-
áll, az alázatosaknak pedig 
kegyelmet ad” (1Péter 5,5).

Kézírás a falon
Dániel 5

Mivel Isten igazságos, 
meg kell büntetnie a 
bűnt.

KIN: Hidd el, hogy Jézus kapta 
meg a büntetést a te bű-
neidért!

KIM: Te is bátran mondd el má-
soknak, mit üzen Isten a 
Bibliában!

„Bűneink miatt törték ösz-
sze. Ő bűnhődött, hogy ne-
künk békességünk legyen” 
(Ézsaiás 53,5).

Dániel
az oroszlánok 
vermében
Dániel 6

Isten mindent kézben 
tart.  

KIM: Mindig tedd azt, ami a he-
lyes, a többit bízd Istenre!

„Hatalmasan uralkodik 
mindenkor, szemmel tartja 
a népeket” (Zsoltárok 66,7).
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Igehely a tanítóknak

Dániel 1

Központi igazság
Isten azt ígéri, hogy aki Őt dicsőíti, annak Ő 
dicsőséget ad.

Alkalmazás
KIN: Azzal is Istent dicsőíted, ha elfogadod 

Jézust Megváltódnak és Uradnak.
KIM: Mindig Istené legyen az első hely az éle-

tedben!

Aranymondás – A lecke után tanítsuk meg!
„Akik engem dicsőítenek, azoknak dicsőséget 
szerzek” (1Sámuel 2,30). 

Szemléltetőeszközök
•	 1-1, 1-2, 1-3, 1-4, 1-5 és 1-6 gyűrűs könyv ké-

pei vagy  
•	 1DN-1, 1DN-2, 1DN-3, 1DN-4, 1DN-5, 1DN-

6, 1DN-7, 1DN-8, 1DN-9, 1DN-10, 1DN-11, 
2DN-12, 2DN-13, 2DN-14, és 2DN-15 flanel 
ábrák

•	 Hátterek (tetszőleges): város körvonalai
•	 Központi igazság (l. CD)
•	 Hívő gyermeknek szóló alkalmazás (l. CD)
•	 Hívóképek a tanításokhoz (l. CD)

Leckevázlat

Bevezetés
„Mit prédikál ez annyit?”

Az események sorrendje
1. Jeremiás figyelmezteti a zsidókat. KIN
2. Nebukadneccar betör az országba. 
3. Nebukadneccar parancsot ad, hogy szed-

jenek össze jó kiállású, nemes ifjakat.
4. Dánielt és három barátját is elviszik Babi-

lonba.
5. Új nevet kapnak. KIM
6. A király ételével kínálják őket. KIM
7. Visszautasítják a bálványoknak áldozott 

ételt.
8. Azt ajánlják, 10 napig tegyenek velük 

próbát.
9. Átmennek a próbán és egészségesebbek 

mindenkinél.
10. 3 évig tanulnak. KIM

Csúcspont
Kiállják a próbát. 

Befejezés
A király Dánielnek és barátainak fontos 
feladatokat ad. KIM, KIN

1. lecke
A négy ifjú próbatétele
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Az aranymondás tanítása (vázlat)

Az aranymondást a lecke után tanítsuk meg!

„Akik engem dicsőítenek, azoknak dicsőséget szerzek” (1Sámuel 2,30b).
Bevezetés 

Izgalmas verseny volt. Az első három futó minden erejét meg-
feszítve futott, és átszakította a célszalagot. De vajon melyikük lett 
az első? Amikor kihirdették a győztest, hatalmas éljenzés harsant 
fel a zászlóikat lengető szurkolók soraiban. A sportriporter lelke-
sen harsogta: Micsoda verseny! Micsoda izgalmak! Micsoda dicsősé-
get hozott ez a győzelem a győztes nemzetének!
Bemutatás 

A dicsőségről a Bibliában is olvasunk. Hallgasd csak, miről szól 
mai aranymondásunk! Mit gondolsz, ki mondja?

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD), és olvassuk el közösen.

Magyarázat 
Akik engem dicsőítenek – Még egyszer elolvasom. Mit gondolsz, 

ki mondja ezt? (Olvassuk föl még egyszer, és hallgassunk meg né-
hány választ!) Isten mondja. Ő várja, hogy dicsőítsd Őt. De mit is 
jelent Istent dicsőíteni, és kik tudják Őt dicsőíteni? Amikor Istent 
dicsőíted, úgy viselkedsz, hogy abból kiderül másoknak: ezt most 
azért teszed, mert Istennek akarsz engedelmeskedni. Érte vállalod, 
hogy te teljesen máshogyan akarsz élni, mint sokan mások. An-
nak, aki nem tartozik Istenhez, nem számít, hogy Isten mit gondol, 
vagy mit akar. Most olvassuk el még egyszer, és mondd meg, hogy 
akkor kik tudják Istent dicsőíteni. (Olvassuk föl még egyszer, és hall-
gassunk meg néhány választ!) Csak azok, akik hozzá tartoznak, mert 
hisznek az Úr Jézusban. 

azoknak dicsőséget szerzek – Mit ígér Isten azoknak, akik így di-
csőítik Őt? Gondolkozz, miközben újra elolvassuk. (Olvassuk föl 
még egyszer, és hallgassunk meg néhány választ!) Dicsőséget sze-
rez nekik. Ez több mindent jelenthet. Vannak például sportolók, 
akik nyíltan vállalják, hogy sikereiket Jézusnak köszönhetik, és bár 
a szurkolók nagy többsége nem keresztyén, mégis ünneplik őket 
egy-egy győzelem után. Vannak gyermekek, akikről tudják a töb-
biek, hogy hisznek Jézusban, és még ha senki nem is tér meg az 
osztályban, mégis egy idő után felnéznek rájuk, kikérik a vélemé-
nyüket, és sokan a szívük mélyén tisztelik őket, amiért vállalják a 
hitüket. De tudunk olyan hívőkről is, akik haláluk után válnak hő-
sökké, amikor például kiderül, hogy Jézusért ölték meg őket.
Alkalmazás

KIM: Ha te már Istenhez tartozol, és szeretnéd Istent dicsőíte-
ni, foglalkozz vele minél többet. Csak úgy tudsz szerinte dönteni 
és cselekedni, ha megismered gondolatait, akaratát, ha tudod, mit 
tart helyesnek vagy helytelennek. Ebben segít a rendszeres biblia-
olvasás és az imádkozás.

Gyakorlás
Díjkiosztó
Nyomtassuk ki az érmeket (l. CD). 
Mindegyik hátoldalára ragasszunk 
dupla fonalat úgy, hogy nyakba 
akasztható legyen. Akasszunk egy-
egy érmet nyolc gyermek nyakába. 
Álljanak szembe a csoporttal. A töb-
biekkel együtt mondják el az arany-
mondást egyszer. A csoport tagjai 
tegyék az érmeket sorrendbe, de 
csak távirányítással. Pl.: Kati, menj 
a sor elejére! Laci, állj Kati mellé! 
Minden egyes utasítás után közö-
sen mondja el az egész csoport az 
aranymondást. Ha a csoport helyes 
sorrendbe tette a szavakat, újabb 
8 gyermeknek akasszuk a nyakába 
az érmeket. A végén mondjuk el, 
hogy amikor Isten dicsőséget sze-
rez valakinek, az olyan, mintha egy 
láthatatlan aranyérmet akasztana a 
nyakába.

Aranymondás kisebbeknek
(l. teljes szövegkönyv)

Koronák (l. CD) 
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KIN: Ha te még nem tartozol Istenhez, nem tudod Őt dicsőí-
teni. Talán eddig még nem tudtad, de azzal is Istent dicsőíted, ha 
elfogadod Jézust Megváltódnak és Uradnak. Csak így tartozhatsz 
Istenhez. Ha vágysz már erre, de nem igazán érted, hogyan tudod 
Jézust elfogadni, imádságban kérd Istent, hogy Dániel történetein 
keresztül tanítson téged erről. 

Lecke

Háttér (tetszőleges): város. Tegyük fel Jeremiás (1DN-4) ábráját!

– Mit prédikál ez annyit? Jaj de unom már! – így gondolt sok 
zsidó Jeremiásra. Mások hangosan ki is mondták véleményüket: 

– Egyfolytában azt szajkózza, milyen büntetés vár ránk! 
Jeremiás valóban egy közelgő büntetésről beszélt, de Isten 

mondta neki, hogy ezt tegye. Jeremiást Isten egyenesen azért 
küldte a néphez, hogy figyelmeztesse a zsidókat arra, ami majd 
bekövetkezik. A zsidók Isten népe voltak. Tudták, hogy Isten az 
egyetlen igaz Isten, ismerték parancsait, hallottak sok csodájáról, 
mégis elfordultak tőle. Nem benne bíztak, nem tőle várták a segít-
séget, ha nehéz helyzetbe kerültek. Pedig Isten megparancsolta, 
hogy Ő legyen az első az életükben. „Ne legyen más istened raj-
tam kívül” (2Móz 20,3). Ám a zsidók nem engedelmeskedtek. Egy-
általán nem érdekelte őket Isten, helyette szobrokat imádtak úgy, 
mintha azok istenek lennének.

Ha te még nem tartozol Istenhez, akkor nem Őt imádod. Ezt Is-
ten neked sem nézheti el. Talán most azt mondod: én nem hajlon-
gok szobrok előtt. De tudtad, hogy nem csak egy szobor lehet bál-
vány Isten szerint? Minden olyan dolog vagy személy bálvány a te 
életedben, amitől vagy akitől a megoldásokat várod azokban a 
helyzetekben, amelyekben pedig tudod, hogy ember nem igazán 
segíthet. Ez talán egy kabalaállat, a lánc a nyakadban, egy varázs-
ige, a jóga, a horoszkóp vagy az agykontroll, esetleg saját magad. 
Egy képregény főhőse is lehet bálvány az életedben, mert talán 
elhiszed, hogy olyan hatalma van, mint Istennek. Pedig a Biblia Is-
tene az egyetlen igaz Isten. Egyedül neki van hatalma téged meg-
tartani, megsegíteni minden helyzetben. Ő a leghatalmasabb Is-
ten, aki azért teremtett meg téged is és minden embert, hogy Őt 
dicsőítsük. Ez azt jelenti, hogy úgy kellene élned, ahogyan neki 
tetszik. Beszélned kellene róla másoknak, hogy ők is megismer-
hessék. Olvasnod kellene a Bibliát, és mindig róla kellene gondol-
koznod. De nemcsak neked, hanem mindenkinek. Így olvassuk: 
„Dicsérjétek, ti népek mind, az Urat, és dicsőítse őt minden nép” (Róm 
15,11). De sajnos mindnyájan úgy születünk, hogy képtelenek va-
gyunk erre. Te is. Ismered Isten akaratát? Olvasod rendszeresen a 
Bibliát? Mindennap beszélsz róla valakinek? Mindig róla gondol-
kozol? Azt gondolom, ha őszinte vagy, minden kérdésre nemmel 
válaszolsz. Az életed nem dicsőíti Istent, mert a bűn nem engedi. 
De Isten azért hozott ma ide, hogy te is meghalld a figyelmezte-
tést: egyszer jön a büntetés minden rosszaságért, azért, hogy Is-
ten helyett bálványokban hittél, és nem Istent dicsőítetted. Isten 

Lásd Jeremiás 6,22–25; 7,1–7.13–15; 
13,17.19; 25,9–11

KIN

Tegyük ki a központi igazságot! 
(l. CD)
A nem megtért gyermekeknek itt 
hangzik el tanítás Istenről és a bűn-
ről. Az óra egy másik részében be-
széljünk Jézus váltsághaláláról és az 
üdvösség elfogadásáról!
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azért figyelmeztet, mert meg akar menteni, ahogyan a zsidókat is 
meg akarta menteni. Ezenfelül nagyon jót akar az életeddel. Isten 
azt ígéri, hogy aki Őt dicsőíti, annak Ő dicsőséget ad (KI). Ezt 
akarta a zsidó néppel is, ezért küldte hozzájuk Jeremiás prófétát.

Jeremiás próbált a lelkükre beszélni. Figyelmeztette őket, hogy 
ha nem fordulnak el bálványaiktól, akkor Isten nem fog jót tenni 
velük, hanem a biztos veszedelem vár rájuk.

Kitartóan hirdette Isten üzenetét:
– Babilónia királya eljön Júdeába. Lerombolja városaitokat, és 

fogságba visz titeket (l. Jer 20,4).

Vegyük le Jeremiás (1DN-4) ábráját! Tegyük fel a király (1DN-5) 
ábráját!

Mivel a zsidók nem hallgattak Istenre, néhány évvel később Is-
ten figyelmeztetése valóra vált. Babilónia királya, Nebukadneccar 
elküldte katonáit, akik betörtek a fővárosba, Jeruzsálembe. Be-
mentek Isten templomába, és elvitték azokat a díszes aranytár-
gyakat, amelyeket addig csak a templomban volt szabad használ-
ni, és amelyek a csodálatos és hatalmas Istenre emlékeztették a 
zsidókat. Mivel a zsidók nem törődtek többé Istennel, Isten meg-
engedte, hogy ezek a tárgyak egy idegen király idegen isteneinek 
a templomába kerüljenek. 

A király azt is megparancsolta katonáinak, hogy gyűjtsenek 
össze előkelő családból származó, értelmes fiatal fiúkat, akik jóké-
pűek, erősek, egészségesek, és vigyék őket Babilóniába. Az volt a 
terve velük, hogy három évig a király palotájában nevelik őket, a 
király ételeit eszik, az ő borait isszák, megtanítják őket a babilóni-
aiak nyelvére és irodalmára. Három év múlva aztán kiválasztják a 
legjobbakat, hogy a királynak szolgáljanak. 

Vegyük le a király (1DN-5) ábráját!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a foglyok (1DN-
1, 1DN-2) és az őrök (1DN-3) ábráját!

Az út hosszú volt. A foglyok között ott menetelt négy tizenöt-
tizenhat éves fiú is: Dániel, Hananjá, Mísáél és Azarjá. A Bibliából 
tudjuk, hogy olyan családokból jöttek, ahol ismerték és imádták 
az egy igaz, élő Istent. Erre utal mindegyikük neve is. Dániel jelen-
tése: Isten az én ítélőbírám. Hananjá azt jelenti, hogy kegyelmes az 
Úr. A Mísáél név jelentése ez: kicsoda olyan, mint Isten? Azarjá neve 
pedig azt jelenti, hogy megsegített az Úr.

Amikor megérkeztek a távoli birodalom fővárosába, az őrök 
a várost körülvevő hatalmas, kettős fal egyik vaskos, boltíves ka-
puján át engedték be a fiatalokat Babilonba. A falon túl magas 
épületek álltak, köztük egy templom, amelyet Babilónia istensé-
geinek állítottak és színpompás oroszlánokkal, bikákkal meg sár-
kányokkal díszítettek. Milyen távolra szakadt a négy fiú azoktól a 
családtagoktól, akik az igaz, élő Istent ismerték és imádták!

Vegyük le az összes ábrát!

Mutassuk meg Júdeát és Babilóniát 
a térképen (l. CD). Az akkori Babiló-
nia a mai Irán területe. A Babilóni Bi-
rodalom a Perzsa-öböltől az egyip-
tomi Nílusig és a mai Törökország 
déli részéig terjedt.

Babilónia az ország neve, Babilon 
pedig a városé.

Mondjuk el többször közösen a 
nehéz neveket: Jeremiás, Babilónia, 
Nebukadneccar stb.

1-1 kép

A -já és -él végződések az élő Isten 
neveire utalnak: Jahve, Él.
Baltazár = Bél oltalmazza az életedet! 
– A név Mardukhoz vagy Bélhez, 
Babilónia istenségeihez kapcsolódik.
Sadrak = Aku parancsára – A név 
Akura, a holdistenre utal. 
Mésak = Ki olyan, mint Aku? – A név 
Aku holdisten hatalmát dicséri. 
Abédnegó = Négó szolgája – A 
név Négó, Babilónia főistene iránti 
tiszteletet fejez ki.
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Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a főudvarmester 
(1DN-6), Dániel (1DN-7) és barátai (1DN-8) ábráját! 

Miután megérkeztek a palotába, rábízták őket a király főudvar-
mesterére. Annak első dolga az volt, hogy új nevet adjon mind-
egyiküknek. Dánielt Baltazárnak, Hananját Sadraknak, Mísáélt 
Mésaknak, Azarját meg Abédnegónak nevezte el. Mindegyik név 
valamelyik hamis babiloni istenséghez kapcsolódott. Mit gondol-
tok, miért adott ilyen neveket nekik a főudvarmester?

Hallgassunk meg néhány választ!

Igen, azt akarták elérni, hogy a zsidó fiúk szép lassan végleg 
elfelejtsék népük Istenét. De vajon el tudsz-e felejteni valakit, aki 
közel áll hozzád, akit szeretsz, aki sokat jelent neked? Bizony nem! 
A babilóniaiak abban tévedtek, hogy úgy gondolták: a zsidók Iste-
ne ugyanolyan bálványisten, mint az ő isteneik. Egy szobrot, egy 
tárgyat valóban könnyen elfelejt az ember. De Dánielékkel nem 
ez történt, hiszen ők egy élő Személyhez kötődtek. Attól, hogy a 
nevüket megváltoztatták, a helyzet semmit nem változott. Tud-
ták, hogy továbbra is az élő Istenhez tartoznak, Őt szerették, ben-
ne bíztak, ezért eldöntötték, csak neki engedelmeskednek, és Őt 
dicsőítik. 

Ha te már Istenhez tartozol, kicsit hasonlóan érezheted maga-
dat az iskolában, ha a tanáraid vagy az osztálytársaid közül sen-
ki nem hisz az Úr Jézusban. Arra a néhány órára te is elszakadsz 
a családtagjaidtól, akik szintén keresztyének. De megtörténhet, 
hogy valaki a családjában érzi magát teljesen egyedül, mert a töb-
biek nem hisznek Jézusban. Nem értenek meg, nem tudnak Isten-
ben bízni, mint te, nem is szeretik Őt, mint te. Isten teljesen ismeri 
a helyzetedet, mégis azt várja tőled, hogy dicsőítsd Őt, és mindig 
Istené legyen az első hely az életedben, mert Ő nagyon jót ter-
vez veled. Isten azt ígéri, hogy aki Őt dicsőíti, annak Ő dicső-
séget ad (KI). Ezt persze nehéz elhinni és főleg kivárni, de tudha-
tod, hogy Isten mindig megtartja, amit ígér. Sokszor el sem tudod 
képzelni, hogy egy nehéz helyzet megváltozhat, mégis döntsd el, 
hogy továbbra is Istennek engedelmeskedsz, és Őt dicsőíted.

Ezt tette a négy ifjú is.

Vegyük le Dániel és barátai (1DN-7, 1DN-8) ábráját! Tegyük fel a 
zsidó ifjak (1DN-9, 1DN-10) ábráját! 

Amikor elérkezett az ebéd ideje, az összes fiút asztalhoz ültet-
ték. Az ínycsiklandó illatoktól biztosan összefutott a nyál a szájuk-
ban. Aztán a király szolgái elkezdték felhordani a pompás tálakat 
és a finom borokat. Ugyanazt készítették nekik is, mint magának 
a királynak! Micsoda megtiszteltetés, gondolhatnánk. Csakhogy 
a négy ifjú tudott valamit, amitől talán idegesen összenéztek. Is-
ten külön törvényekben szabályozta azt, hogy a zsidók mit ehet-
nek, és mit nem. Dánielék ismerték azokat a törvényeket, és ott-
hon meg is tartották. Most viszont idegen országban voltak, ahol 
idegen szokások szerint éltek az emberek. Köztudott volt, hogy 

KIM
Mutassuk fel a hívő gyermeknek 
szóló alkalmazást! (l. CD)

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

1-3 kép

Tegyük a központi igazság alá a 
CD-n található 1. hívóképet (nyilak)!

A 3Mózes 11,41–47 és 17,10–14 
alapján tudjuk, hogy a babilóniaiak 
nem folyatták ki rendesen a levá-
gott állatok vérét, amikor a húséte-
leket előkészítették, ami sértette a 
törvényt, amelyet Isten a népének 
adott. Az 5Mózes 32,37–38 pedig 
arra a pogány szokásra utal, amikor 
ételáldozatot mutatnak be a bálvá-
nyoknak.

1-2 kép
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Babilóniában, mielőtt felszolgálták volna a különböző fogásokat, 
az ételeket és a borokat felajánlották a bálványoknak, mintha tő-
lük kértek volna áldást rájuk. Ilyen ételeket és italokat a zsidóknak 
tilos volt fogyasztaniuk. 

A Bibliából tudjuk, hogy bármilyen éhesek lehettek is, az ifjak 
nem akartak tiltott ételeket enni. Az olyan lett volna, mintha be-
piszkolták volna magukat. Hitük szerint akkor éltek tiszta életet, 
ha azt tették, ami tetszik Istennek.

Ha már Istenhez tartozol, Isten tisztának lát. Amikor elkezd-
tél hinni Jézusban, Isten minden bűnödet megbocsátotta. Azóta 
úgy néz rád, mintha olyan tiszta és bűntelen lennél, mint Jézus. 
Ez nem jelenti azt, hogy bűntelen is lettél. Sajnos bűnös termé-
szeted megmarad, és még mindig képes vagy a bűnre. Követsz 
el olyan dolgokat, amelyek nem tetszenek Istennek. Ez történik, 
ha pl. kipróbálsz valamit, ami káros az egészségedre: elszívsz egy 
kábítószeres cigit, vagy megkóstolod az alkoholt. Az sem jó, ha 
megnézel, vagy meghallgatsz valamit, amiről tudod, hogy Isten 
előtt nem kedves, vagy nagyobb korodban ágyba bújsz valaki-
vel, aki még nem a házastársad stb. Ezek a dolgok csábítóak, és 
nincs is azonnali következményük, de elkezdik megváltoztatni a 
gondolkodásodat, megrontják a kapcsolatodat Istennel, és még 
az egészségedet is veszélyeztethetik. Isten ezért figyelmeztet: 
„Dicsőítsétek tehát Istent testetekben” (1Kor 6,20). Tehát azzal is di-
csőítheted Istent, ha elutasítod az egészségedet és a gondolatai-
dat károsító dolgokat. Isten azt ígéri, hogy aki Őt dicsőíti, an-
nak Ő dicsőséget ad (KI). Vagyis hosszú távon jó következmé-
nyei lesznek annak, ha úgy döntesz, hogy továbbra is Istené lesz 
az első hely az életedben. Még azon az áron is, ha le kell monda-
nod dolgokról, amelyek most jónak tűnhetnek. 

Dánielnek és három barátjának sem lehetett könnyű meghoz-
ni a döntést, hogy nem fogadják el a király ételét és italát. Foglyok 
voltak, és elvárták tőlük, hogy engedelmeskedjenek a király pa-
rancsának.

Dániel (1DN-10) ábráját cseréljük ki Dániel (1DN-7) ábrájával!

Nem tudom, pontosan hogyan történt, de talán Dániel felállt az 
asztaltól, és elindult a főudvarmesterhez. Magában egészen biz-
tosan imádkozott, és elmondta, hogy ők továbbra is Istent akarják 
dicsőíteni. Nem tudhatta, nem vetik-e őket börtönbe, vagy nem 
végzik-e ki, ha ellene szegülnek a hatalmas király parancsának. 
Mégis alázatosan, tisztelettudóan előadta kérésüket: szeretné, ha 
nem kellene enniük a király ételeiből és inniuk a borából. Vajon 
mit mond erre a főudvarmester? Csodálatos mondatot olvasunk: 
„Isten a főudvarmestert jóindulatra és szeretetre indította Dániel 
iránt” (Dán 1,9). Vagyis nem haragudott meg rájuk, nem jelentette 
fel őket a királynál, hanem jó érzéseket táplált irántuk. Azonban 
ezt válaszolta: 

– A király rám bízott titeket. Ha legyengültök, mert nem esztek, 
még meg is ölethet engem!

KIM

Mutassuk fel a hívő gyermeknek 
szóló alkalmazást! (l. CD)

Tegyük az 1. hívókép mellé a CD-n 
található 2. hívóképet (tiltó kéz).

Mondjunk a korosztályra jellemző 
példákat!
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Vegyük le a főudvarmester (1DN-6) ábráját, és tegyük fel a felü-
gyelő (1DN-11) ábráját!

Dánielt bizonyára felbátorította az, hogy nem jelentették fel 
őket. Elszántan próbálkozott tovább. Volt egy felügyelő, akit a fő-
udvarmester négyük mellé rendelt. A következő ajánlatot tette a 
felügyelőnek: 

– Tegyünk egy próbát! Engedd meg, hogy csak zöldséget 
együnk és vizet igyunk tíz napig! Aztán nézd meg, gyengébbek 
leszünk-e azoknál, akik a király ételeiből esznek. 

Újabb csoda történt! A felügyelő, bár ő is félhetett a királytól, 
beleegyezett a próbába!

Dániel (1DN-7) ábráját cseréljük ki Dániel (1DN-10) ábrájával!

Biztosan nem lehetett könnyű Dánieléknek tíz napig csak zöld-
ségeken és vízen élniük. A király gazdag ennivalója csábító volt, 
és az is lehet, hogy a többiek csúfolták őket. Bízniuk kellett ab-
ban, hogy Isten ad nekik erőt és kitartást a próbához. Tudták, Isten 
adta nekik ezt a lehetőséget, hogy bebizonyíthassák: az a helyes, 
ha továbbra is Istent teszik az első helyre, és Őt dicsőítik önmaguk 
tisztán tartásával.

Vegyük le az összes ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel Dániel (1DN-7), 
a barátai (1DN-8) és a felügyelő (1DN-11) ábráját!

Aztán felvirradt a tizedik nap, a próba véget ért. Milyen izgal-
mas pillanat lehetett ez Dánielnek és barátainak! Vajon elégedett 
lesz a felügyelő azzal, amit lát? A férfi megérkezett, és valószínű-
leg kezdetét vette az alapos vizsgálat. Lehet, hogy megmérte a 
súlyukat, megtapintotta a karizmukat, még talán meg is tornáz-
tatta őket. Nem tudjuk, mert a Biblia ezt nem írja. A végeredmény-
ről azonban tudósít bennünket: Dániel és barátai „szebbnek lát-
szottak és kövérebbek voltak” a többieknél, akik a király ételét et-
ték! Ezért a felügyelő felmentette őket az alól, hogy a következő 
három évben a király ételét kelljen enniük.

Az előttük álló időszak sem volt könnyű próbatétel. A fiatal 
 fiúknak 3 év alatt el kellett sajátítaniuk a babilóniaiak nyelvét, szo-
kásait és mindenféle tudományát. Nevelőik biztosan szerették 
volna, ha az ifjak áttérnek a babilóniaiak bálványimádó hitére.  Az 
ifjak szorgalmasan tanultak, de kitartottak Istenük mellett, és min-
denben Őt tették az első helyre.

Ha már Istenhez tartozol, talán téged is próbáltak már ráven-
ni arra, hogy változtasd meg a gondolkodásodat: higgy a nagy 
ősrobbanásban, hidd, hogy a Föld több millió éves, az ember a 
majmoktól származik, a halál után újra születünk, Jézus csak egy 
nagy tanító volt, aki meghalt stb. Ám te tudod, hogy ezek ellen-
keznek a Biblia tanításával. Mégis nehéz kiállnod a meggyőződé-
sed mellett, amikor mindenki mást mond. Olyankor tehetetlen-
nek érzed magadat, mert nem tudod megvédeni a hitedet. Talán 
éppen most vagy ilyen helyzetben. Örömmel beszélgetek erről 

1-5 kép

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

A saját Bibliánkból olvassuk, vagy ol-
vastassuk fel velük a Dániel 1,15–16-ot!

KIM

Mutassuk fel a hívő gyermeknek 
szóló alkalmazást! (l. CD)

1-4 kép
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Tegyük a 2. hívókép mellé a CD-n ta-
lálható 3. hívóképet (Biblia)!

1-6 kép

Olvassuk fel hangosan a Dániel 
1,19–20-at!
Az igeszakaszt a saját Bibliánkból ol-
vassuk fel, vagy olvastassuk fel egy 
gyermekkel, aki jól tud olvasni.

Ismétlő játék
Nem imádunk bálványt!
(l. teljes szövegkönyv)

veled az óra után, ha a helyeden maradsz, és megmutatom ne-
ked, mit mond Isten az Igéjében arról, ami most téged foglalkoz-
tat. Azzal is Istent dicsőíted, ha ragaszkodsz az Ő Igéjéhez, és ne 
feledd: Isten azt ígéri, hogy aki Őt dicsőíti, annak Ő dicsőséget 
ad (KI). Lehet, hogy nem fogadják el azonnal azt, amit mondasz, 
de később elgondolkozhatnak a szavaidon, és Isten Igéje megvál-
toztathatja őket is. Ezért is fontos ragaszkodnod ahhoz, amit Isten 
a Bibliában tanít. Dániel és társai is kitartottak Isten tanítása mel-
lett egy olyan országban, ahol bálványokat imádtak.

Vegyük le az összes ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (2DN-12) 
ábráját a trón (2DN-13) ábrájára, ill. tegyük fel az ifjak (2DN-14, 2DN-
15) ábráját!

A három év elteltével újabb vizsga következett: a király elé ve-
zették őket, aki elbeszélgetett velük. Valószínűleg sok kérdést is 
feltett nekik. Kíváncsian várta a válaszokat. Olyan lehetett ez, mint 
egy iskolai feleltetés. Sok minden múlott azon, hogy mit gondol 
majd a király róluk, ahogyan neked is sok minden múlhat egy osz-
tályzaton.

Elhangzott egy kérdés, és Dánielék megválaszolták. Jött a kö-
vetkező kérdés, Dánielék azt is megválaszolták. A király talán ne-
hezebb és furfangosabb kérdéseket kezdett feltenni. Ám az if-
jakon egy kérdés sem fogott ki. Mindenre helyes választ adtak. 
A király biztosan elcsodálkozott, mert olyat tapasztalt, amit még 
a Biblia is feljegyez: „a király, bölcsesség és értelem dolgában tízszer 
okosabbaknak találta őket egész országa minden mágusánál és va-
rázslójánál”. 

Ezért aztán tudod, mi történt? A király úgy döntött, őket nevezi 
ki fiatal koruk ellenére is a királyi udvar legfontosabb állásaiba. Így 
szerzett Isten dicsőséget Dánielnek és három barátjának, amiért 
úgy döntöttek, hogy mindennel Istent akarják dicsőíteni, és min-
dig Őt teszik az első helyre az életükben!  

Ismétlő kérdések
1. Miért hagyta Isten, hogy Nebukadneccar király elfoglalja 

Júdea földjét? (Mert az emberek nem engedelmeskedtek Is-
tennek. Jeremiás figyelmeztette is népünket, de nem hallgat-
tak rá.)

2. Honnan hová vittek titeket fogolyként? (Jeruzsálemből Ba-
bilonba.)

3. Mire gondoltatok a barátaiddal, amikor megtudtátok, 
hogy a babiloni király udvarába kerültök? (Eldöntöttük, 
hogy mindenben Istent fogjuk továbbra is követni.)

4. Sejtettétek, miért kaptatok új nevet? (A régi nevünk az igaz, 
élő Istenre emlékeztetett, a babilóniaiak viszont azt akarták, 
hogy felejtsük el Istenüket.)

5. Miért döntöttetek úgy, hogy nem esztek a király ételéből? 
(Az ételeket először bálványoknak áldozták, és Istenünk tilt-
ja, hogy ilyen ételeket megegyünk.)
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6. Amikor az udvarmestert nem tudtad meggyőzni, nem ke-
seredtél el? (Nem, mert az udvarmester kedvesen beszélt ve-
lem, és ebből tudtam, hogy Isten mellénk állt.)

7. Miért nem egyezett bele az udvarmester abba, amit kér-
tél? (Félt, mert a király ki is végeztethette volna.)

8. Mit kaptatok, miután a felügyelő beleegyezett a próbába? 
(Zöldséget, gyümölcsöt és vizet.)

9. Mi lett az eredménye a próbának? (Mi egészségesebbek és 
erősebbek voltunk, mint a többi ifjú. Nem kellett a király éte-
lét ennünk.)

10. Honnan volt erőtök kitartani? (Istentől, aki mellénk állt, és 
adta nekünk az Ő erejét.)

11. Mi történt, amikor a király vizsgáztatott titeket? (Úgy talál-
ta, hogy mi, négyen tízszer okosabbak vagyunk országa leg-
okosabb embereinél.)

12. Honnak kaptatok ilyen bölcsességet? (Isten ajándékozta 
nekünk, amiért mi mindig Istent tettük az első helyre.)

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Kakukktojás (l. CD)
Mi van, ha…? (l. CD)
Modern bálványok (l. teljes szövegkönyv)

Rövid (tárgyi) tanítás nagyobbaknak
Egy fontos kulcscsomó (l. CD)

Foglalkoztató feladatok kisebbeknek
Ízletes fogások (l. CD)
Mit evett a négy ifjú? (l. teljes szövegkönyv)

Ének kisebbeknek
Imádkozz minden reggel (l. teljes szövegkönyv)
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Igehely a tanítóknak
Dániel 1,18–2,49

Központi igazság
Egyedül Isten mindentudó és bölcs.
KIN: Dönts Isten mellett, mert egyedül Ő tud 

téged is bölccsé tenni! 
KIM: Istentől kérj bölcsességet! 

Aranymondás – A lecke után tanítsuk meg!
„Ha pedig valakinek nincsen bölcsessége, kérjen 
bölcsességet Istentől… és meg is kapja” (Jakab 
1,5).

Szemléltetőeszközök
•	 2-1, 2-2, 2-3, 2-4, 2-5 és 2-6 gyűrűs könyv ké-

pei vagy 
•	 2DN-12, 2DN-13, 2DN-14, 2DN-15, 2DN-16, 

2DN-17, 2DN-18, 2DN-19, 2DN-20 és 2DN-
21 flanel ábrák

•	 Háttér (tetszőleges): város körvonalai 
•	 Központi igazság (l. CD)
•	 Hívő gyermeknek szóló alkalmazás (l. CD)
•	 Hívóképek a tanításhoz (l. CD)

A leckét taníthatjuk evangélizáló lecke-
ként és hitmélyítő leckeként is. Attól függő-
en válasszuk a KIN, ill. KIM-tanításokat, hogy 
kiknek tanítjuk.

Leckevázlat

Bevezetés
Megtörtént-e már veled, hogy rosszat 
álmodtál?

Az események sorrendje
1. A király furcsa álmot lát.
2. A király kéri udvari bölcseit, hogy fejtsék 

meg az álmot. KI
3. Azt azonban nem mondja el, hogy mit ál-

modott.
4. A bölcsek nem tudják megmondani, mit 

álmodott a király.   KI, KIN, KIM
5. A király haragra gerjed, és elrendeli, hogy 

öljenek meg minden bölcset.  KIN
6. Dániel időt kér a királytól, és a király be-

leegyezik.
7. Dániel és barátai imádkoznak.   KIN, KIM
8. Isten felfedi az álmot Dániel előtt.
9. A bölcsek kegyelmet kapnak. KIN
10. Dániel Istenhez imádkozik, és bemegy a 

királyhoz.

Csúcspont
Dániel elmondja az álmot és annak jelentését 
a királynak.

Befejezés
A király leborul Dániel előtt, aki három 
barátjával együtt jutalmat kap. KIM,KIN

2. lecke
Dániel bölcsességért imádkozik
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Az aranymondás tanítása (vázlat)

A lecke után tanítsuk meg!

„Ha pedig valakinek nincsen bölcsessége, kérjen bölcsességet Is-
tentől… és meg is kapja” (Jakab 1,5).

Bevezetés 
Most, hogy meghallgattad ezt az izgalmas történetet, meg 

tudnád-e fogalmazni, mit is jelent Isten szerint a bölcsesség?
Hallgassunk meg néhány választ! 
Okos az, aki sokat tud, sokat tanult, és ehhez megvan a vele-

született éles esze. De ettől még nem lesz bölcs is. Bölcs az, aki 
többet tud, mint amennyit megtanult, mert a bölcsesség több az 
okosságnál. A bölcs megpróbálja megérteni a helyzetet, kutatja 
az okokat, összefüggéseket keres, számba veszi egy döntés le-
hetséges következményeit stb. Vagyis olyan dolgokra is kíváncsi, 
amiket csak Istentől tudhat meg. Éppen ezért Isten nélkül nem le-
het az ember igazán bölcs, csak nagyon okos. Ha szeretnél bölcs 
emberré válni, kövesd Isten útmutatását. Felolvasom a Bibliából. 
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD), és olvassuk el közösen.

Magyarázat
Ha valakinek nincsen bölcsessége – Most ismét elolvassuk. Köz-

ben gondolkozz el azon, hogy vajon mit szeretne Isten, mit ismerj 
el magadról. (Olvassuk el, majd hallgassunk meg néhány választ!) 
Igen: ismerd el, hogy nincs magadtól bölcsességed. Amikor még 
egyszer elolvassuk, próbáld meg felidézni, mi is a bölcsesség. (Ol-
vassuk el, majd hallgassunk meg néhány választ! – Aki okos, még 
nem biztos, hogy bölcs. A bölcs átgondolja a helyzeteket, kérdéseket 
tesz fel, keresi a megoldásokat, és tudja, hogy Istenre szorul.) 

kérjen bölcsességet Istentől – Most már próbáld meg becsukott 
szemmel elmondani, és közben arra a kérdésre válaszolj, hogy 
 miért Istentől kérjen bölcsességet az, aki arra vágyik. (Olvassuk el, 
majd hallgassunk meg néhány választ!) Igen, mert egyrészt Isten 
biztat arra, hogy kérjünk, másrészt egyedül Ő tud nekünk bölcses-
séget adni.

és meg is kapja – Most már kívülről mondjuk el, és utána még 
egy kérdésre válaszolj: Mit ígér Isten annak, aki tőle kér bölcses-
séget? (Olvassuk el, majd hallgassunk meg néhány választ!) Isten 
megadja neki a bölcsességet.  
Alkalmazás

KIM: Isten tulajdonképpen azt akarja, hogy ha te már hoz-
zá tartozol, szüntelenül kérd tőle a bölcsességet, hiszen minden 
helyzet más, ezért mindig máshogyan kell döntened. Ne feledd, 
egyedül Isten mindentudó és bölcs. Ha ma megértetted, hogy 

Gyakorlás 
A kijelentés 
Fénymásoljuk a teljes szövegkönyv-
ben található szobor és kő képét. 
Színesben a CD-ről nyomtathatjuk. 
Vágjuk ki a két ábrát. A szobrot te-
gyük ki a gyermekek elé (flanel táb-
lára, asztalra, fehér táblára stb.), a 
követ tegyük föléje. Ezután az egé-
szet takarjuk le egy fehér lappal. Az 
a gyermek, aki elmondja egyedül 
az aranymondást, lejjebb húzhatja 
a lapot addig, amíg egy darab már 
látszódik a kőből vagy a szoborból. 
A cél, hogy minden gyermek el-
mondja az aranymondást, és a végé-
re teljesen tűnjön elő a kép. Ez arra 
emlékeztet, hogy Dánielék kitartóan 
imádkoztak, Isten pedig kijelentette 
nekik a király álmát.

Aranymondás kisebbeknek
(l. teljes szövegkönyv)
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amikor más módon akartál bölcsességhez jutni, akkor Isten ellen-
ségének a módszerét használtad, valld meg ezt Istennek, és ezen-
túl csak tőle kérj bölcsességet. 

KIN: Ha tudod, mi a jó, mégis azt teszed, ami rossz, az bűn. Jé-
zus azért halt meg, hogy a te bűnöd büntetését is elvegye. Ha ed-
dig  nem hittél az Úr Jézusban, ma hittel odafordulhatsz hozzá, és 
akkor bocsánatot kapsz a bűneidre. Akkor kérhetsz tőle bölcses-
séget ahhoz, hogy a jót válaszd.

Lecke
Megtörtént-e már veled, hogy rosszat álmodtál? (Röviden be-

szélgessünk a gyermekekkel.) 
Nebukadneccar királlyal is megtörtént. Egy éjszaka felriadt, 

mert olyat álmodott, ami nagyon felzaklatta. Talán kiverte a ve-
ríték is. 

– Mit jelenthet ez a különös álom? Csak nem az istenek 
 próbálnak üzenni nekem? – tűnődött magában.

Tudta, hogy amíg meg nem tudja az álom jelentését, nem fog 
tudni aludni. De hol van az a bölcs, aki meg tudna fejteni egy ilyen 
titokzatos álmot? 

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (2DN-12) 
ábráját a trónra (2DN-13) és tegyük fel a bölcsek (2DN-16) ábráját!

A király már reggel magához hívatta birodalmának bölcseit. 
Dánielt és barátait szintén bölcseknek tartották. Ott szolgáltak a 
király mellett, és tanácsolták fontos ügyekben. Ám aznap a király 
köré összegyűlt tanácsnokok között nem voltak ott. Megjelentek 
a csillagászok, akik azt hitték, hogy a csillagok állásán múlik, mi 
történik az emberek életében. Az ő jóslataik hasonlóak voltak a 
ma használt horoszkópokhoz. Jöttek varázslók és mágusok, akik 
a varázserejükkel szellemeket idéztek, hogy megmondják a jövőt 
és varázsoljanak. Ők Babilónia hamis isteneit tisztelték, akiktől a 
bölcsességet várták. 

Nem hittek az egy, igaz, élő Istenben, ezért azt sem hitték el, 
hogy Isten mindent tud. Ismeri a múltat, a jelent és a jövőt is. Min-
dent tud minden egyes emberről, aki valaha is megszületett. Mi, 
emberek csak azt tudjuk, amit megtanultunk. Te azért jársz isko-
lába, hogy sok mindent megtanulj, de sok felnőtt is egyfolytában 
tanul. Istennek azonban nem kell tanulnia, mert Ő mindig min-
dent tudott, és tud ma is, ráadásul soha semmit nem felejt el. Hall-
gasd csak, mit mond a Biblia: „Tudod, ha leülök, vagy ha felállok, 
messziről is észreveszed szándékomat. Szemmel tartod járásomat és 
pihenésemet, gondod van minden utamra” (Zsolt 139,2–3). 

Ebből az is kiderül, hogy Isten nem csak a megtanulható vagy 
látható dolgokat ismeri, hanem a titkos vagy láthatatlan dolgokat 
is: látja minden gondolatodat, ismeri az akaratodat, tudja, mi fog-
lalkoztat, mire vágysz, mi fáj. Ezenkívül tudja, mi történik minden 
pillanatban a természetben vagy az emberekkel a világ minden 
pontján. Az, hogy Isten mindentudó, mindezt jelenti, és még sok-
kal többet. 

2-1 kép

KI

Olvassuk vagy olvastassuk fel valaki-
vel az igét a Bibliánkból!
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Ennél azonban még csodálatosabb, hogy Isten bölcs is. Vagyis 
mindig tudja, mikor mit és hogyan kell tennie. Nem szorul senki-
nek a tanácsára, soha nem ejt hibát. Teljesen érti az összefüggé-
seket, és minden helyzetnek ismeri minden apró kis részletét. Ezt 
jelenti, hogy Ő bölcs. Mindezt csak róla tudjuk elmondani, mert 
egyedül Isten mindentudó és bölcs (KI) egyszerre. Tudását és 
bölcsességét mindig arra használja, hogy jó irányba vigye a dol-
gokat, mert szeretne mindenkit boldoggá tenni. 

Mennyire más Ő, mint azok a hamis istenek voltak, akiket a ki-
rály tanácsadói tiszteltek!

A király így szólt hozzájuk: 
– Volt egy álmom, ami nyugtalanít. Azt akarom tudni, mit je-

lent.
– Ó, király, örökké élj! – így kiáltottak a bölcsek. – Mondd el, mit 

álmodtál, és mi megmondjuk, mit jelent!
– Azt már nem! – mondta a király. – Ha valóban bölcsek vagy-

tok, bizonyára azt is tudjátok, mit álmodtam, és ha tudjátok, a je-
lentését is meg tudjátok nekem mondani. 

Nem tudjuk, emlékezett-e a király az álomra, vagy sem. Egy biz-
tos: próbára akarta tenni a bölcseket, mert látni akarta, valóban 
bölcsek-e: tudják-e, mit álmodott, és meg tudják-e fejteni álmát. 

Aztán még hozzátette:  
– Ha meg tudjátok mondani, mit álmodtam, és a jelentését is 

felfeditek előttem, gazdagon megjutalmazlak titeket. Ám ha nem, 
mindnyájan meghaltok.

Ettől a bölcsek bizonyára nagyon megrémültek, ezért ismét 
kérlelni kezdték a királyt:

– Mondd el, mit álmodtál, és mi megmondjuk, mit jelent!
A király haragra gerjedt: 
– Ne fecséreljétek az időmet! Ha nem tudjátok megmondani, 

mit álmodtam, akkor nem is tudjátok megmondani a jelentését, 
csak hazudtok majd valamit. Csak úgy tudom meg, igazat beszél-
tek-e, ha azt is megmondjátok, mit álmodtam.

A bölcsek elkeseredetten próbálták a királyt jobb belátásra bírni: 
– De hát senki sem tudja megtenni azt, amit kérsz! Túl nehezet 

kérsz tőlünk! Soha senki nem kért még ilyet tőlünk azelőtt. Azt, 
hogy mit álmodtál, és mi a jelentése, csak az istenek tudják. 

Ezzel bevallották, hogy ember nem tudja kitalálni az álmot, 
sem a jelentését, mert ahhoz olyan természetfölötti bölcsesség 
kell, amilyen az ő isteneiknek nincs. 

Pedig azelőtt biztosan jósoltak már a királynak. De akkor kitől 
kapták az ismeretet?

A Biblia elmondja, hogy minden ember két helyről kaphatja az 
ismeretet: Istentől, illetve Isten ellenségétől. Azt is fontos tudnod, 
hogy a tanulás is hit-kérdés. Ez azt jelenti, hogy például amikor a 
tanító néni megtanítja neked, hogyan kell leírni a b betűt, nem 
ellenkezel, mert elhiszed, amit mond. Vagy amikor apa megmu-
tatja neked a róka képét, és megtanítja, hogy amit látsz, az róka, 

2-2 kép

Úgy látszik, a király érezte, hogy az 
álom nagy jelentőséggel bír, ezért 
fontos volt kiderítenie a pontos je-
lentését. Úgy tűnik, nem nagyon 
bízott bölcseiben. Erre utal az, hogy 
próbára tette őket: ha valóban meg 
tudják mondani a jövőt, akkor nyil-
ván tudják, mit álmodott.

KI
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elhiszed neki, igaz? Ezzel nincs is gond, mert mindenki ugyanazt 
mondaná a képre, hiszen valóban róka. Tehát vannak általánosan 
elismert, mindenki által elfogadott ismeretek, amelyeket bátran 
elhihetsz, nem lesz belőle bajod. Ezért az olyan tantárgyak, mint 
a fizika, matematika, csillagászat, amelyek Isten teremtett világá-
nak a jelenségeit írják le, jó ismereteket adnak át neked. De más a 
helyzet azzal, amikor magyarázatokat keresel a világ keletkezésé-
re, az ember származására, a szenvedés okára, a halál utáni életre, 
vagy módszereket, amelyekkel megőrizheted az egészségedet, 
vagy meggyógyulhatsz. Ott már sok elmélet közül választhatsz. 
De vajon ki tudná neked megmondani az igazságot? Csakis Isten, 
mert egyedül Isten mindentudó és bölcs (KI). 

Ha azonban nem vagy még kapcsolatban Istennel, biztos le-
hetsz benne, hogy rossz ismeretre fogsz jutni, mert Isten ellensé-
gének mindig ugyanaz a célja: becsapni és fogva tartani minden 
embert. Ezért nem is tudod elhinni, elfogadni azt, amit Isten kije-
lent az emberek elől elrejtett dolgokról. Fontos tehát, hogy dönts 
Isten mellett, mert egyedül Ő tud téged is bölccsé tenni, tanácsolni. 

Ha pedig már kapcsolatban állsz Istennel hit által, tudd, hogy 
Isten ellensége téged is rá akar szedni, ezért bátran fordulj Isten-
hez minden helyzetben, és tőle kérj bölcsességet.

Nebukadneccar király bölcsei nem ezt tették, hiszen nem is-
merték az egyedül mindentudó és bölcs Istent. Pedig világosan 
tudták, hogy maguktól nem tudják megmondani, mit álmodott a 
király. Mivel azonban nem akartak meghalni, végső kétségbeesé-
sükben vitába szálltak a királlyal.

A kifogásaikon feldühödött király megparancsolta őreinek, 
hogy öljék meg mindegyiküket! Milyen nagy veszélybe került az 
életük azért, mert nem volt kapcsolatuk Istennel!

Tudtad, hogy ha nem vagy kapcsolatban Istennel, a te életed 
is halálos veszélyben forog? Istennek egyszer meg kell büntetnie 
azokat, akik nem törődtek vele, nem hallgattak rá, és nem enge-
delmeskedtek neki életükben. Nem kerülheti el a büntetést az, aki 
nem hisz a mindentudó és bölcs Isten szavának. Az utolsó napon 
azok az emberek az örök büntetés helyére kerülnek, és soha töb-
bé nem lesz lehetőségük Istent választani. Az a nap igazán félel-
metes nap lesz.

A babiloni bölcsek is halálra rémültek, amikor az őrök egybe-
gyűjtötték őket, hogy végrehajtsák a király parancsát.

Vegyük le az összes ábrát!
Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel Dániel (2DN-14), 

a barátai (2DN-15) és Arjók (2DN-17) ábráját!
Dánielért és barátaiért is elmentek. Arjók, az őrök parancsno-

ka ment el értük. Mivel valószínűleg még nem hallottak a halálos 
ítélet okáról, Dániel megkérdezte, miért adott ki a király ilyen ke-
gyetlen parancsot. Miután Arjók mindent elmondott neki, Dániel 
azt válaszolta, hogy szeretne bemenni a királyhoz.

2-3 kép

KIN

Érdekes ötletet l. a teljes szöveg-
könyvben! 

Mutassuk fel a központi igazságot! 
(l. CD)

KIM
Mutassuk fel a megtért gyermeknek 
szóló alkalmazás! (l. CD)

KIN
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Vegyük le az összes ábrát!
Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel Dániel (2DN-14) 

ábráját, és tegyük fel a király (2DN-12) ábráját a trón (2DN-13) ábrájára!

Dániel arra kérte a feldühödött királyt, hogy adjon egy kis időt, és 
megmondja az álmot meg a magyarázatát is. A király beleegyezett.

Vegyük le az összes ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel Dániel (2DN-14) 
és a barátai (2DN-15) ábráját!

Amikor Dániel hazaért, összehívta barátait és elmondta nekik, 
milyen komoly a helyzet. Azután azt tették, ami a legbölcsebb do-
log volt. 

Cseréljük ki Dániel (2DN-14) és barátai (2DN-15) ábráját a (2DN-
18) és (2DN-19) ábrára!

Elkezdtek imádkozni. Kérték az egyedüli igaz Istent, hogy ke-
gyelmezzen meg nekik is és a babiloni bölcseknek, akik, ellentét-
ben a nevükkel, nem kaptak bölcsességet a saját bálványaiktól. 
A barátok imádkoztak, és várták Isten válaszát. 

Milyen csodálatos, hogy ezt te is bármikor megteheted, ha már 
Istenhez tartozol. Isten maga biztat így a Bibliában: „Ha pedig va-
lakinek nincsen bölcsessége, kérjen bölcsességet Istentől,… és meg 
is kapja” (Jakab 1,5). Vagyis bátran beszélhetsz Istennel minden-
ről, hiszen egyedül Isten mindentudó és bölcs (KI), és úgy sze-
ret, mint gyermekét. Talán téged is fenyeget valaki, de nem tudod, 
honnan és milyen segítséget kaphatnál, kinek beszélhetnél erről 
a nehéz helyzetről. Vagy bűnt követtél el, és nem tudod, hogyan 
lehetne helyrehozni. Vagy nem tudod, melyik középiskolát írd be 
elsőnek a felvételi jelentkezési lapra. Vagy hogyan próbáld meg fi-
gyelmeztetni egy barátodat, aki nem jó útra tévedt. Isten többféle 
módon tanácsolhat. Adhat eléd egy olyan igét a Bibliában, ame-
lyik világossá teszi, mit kell tenned. Imádság közben adhat egy jó 
gondolatot. Egy hívő gyermek vagy felnőtt által is megértetheti 
veled a megoldást. Vagy egyszerűen csak úgy alakítja a helyzetet 
az Ő hatalmánál fogva, hogy a nehézség megoldódik. Te csak ki-
tartóan imádkozzál, és várd Isten válaszát. 

Ha még nem tartozol Istenhez, nem értheted meg az Ő veze-
tését. Így először azért imádkozz, hogy megértsd, hogyan tartoz-
hatsz hozzá. Mivel bűnös természeted miatt távol élsz Istentől, 
nincs még igazi tudásod és bölcsességed sem. Fontos megérte-
ned, hogy van különbség világi és isteni tudás és bölcsesség kö-
zött. Vannak például olyan Nobel-díjas tudósok, akik nagy dolgot 
tettek a fizika vagy a gyógyítás területén, mégis, ha nincsen kap-
csolatuk Istennel, és nem kaptak még tőle bölcsességet, Isten sze-
mében olyan tudatlanok, mint a kis óvodások. Pedig mindenki-
nek nagy szüksége van bölcsességre a hétköznapi döntéseihez. 
Bölcsesség kell ahhoz, hogy megértsd, milyen pályát válassz, ki 
legyen a házastársad, hogyan oldjál meg egy problémát, mit vála-
szolj egy adott helyzetben, mit mondjál annak, aki segítséget kér 
tőled, kivel barátkozzál, milyen könyveket olvass, mivel töltsed a 
szabad idődet stb. Az is lehet, hogy kipróbáltad már a varázslást, 

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

KIM
A megfelelő pontoknál tegyük föl a 
Biblia, az imádkozó kezek, a hívő ba-
rátok és a korona képét! (l. CD)

KIN
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jóslást, néhány keleti gyógymódot, de azok Isten ellenségének az 
eszközei, és nem segítenek, bár te jónak tartod azokat. Az a kér-
dés, elhiszed-e, hogy egyedül Isten mindentudó és bölcs (KI) 
igazán, és jót akar neked. Sokan bolondságnak tartanak mindent, 
ami Istennel kapcsolatos. Nekik ezt üzeni Isten: „az Isten ’bolond-
sága’ bölcsebb az emberek bölcsességénél” (1Kor 1,25). Vagyis min-
den ismeret, tudás, ami Istentől jön, jóval bölcsebbé tehet, mint 
a legokosabb ember minden tudása, ismerete. Ezért dönts Isten 
mellett, mert egyedül Ő tud téged is bölccsé tenni. 

Dániel és barátai hitték ezt, mert bár ők voltak a legbölcsebbek 
az udvarban, mégis a menny Istenéhez imádkoztak kitartóan, és 
várták a válaszát. Tudták, hogy ha Isten meg akarja menteni őket, 
felfedi előttük a király álmát és annak jelentését is.

Nem tudjuk, hány nap telt el így, de az egyik éjszaka történt 
valami nagyon izgalmas. Dániel félálomszerűségben lehetett, ta-
lán álom és ébrenlét határán, amikor Isten világosan megmutat-
ta neki, mit álmodott a király, és az álom jelentését is kijelentette 
neki. Képzelheted, mit élt át Dániel! Ám mielőtt sietett volna a ki-
rályhoz a válasszal, tett valamit. Szerinted mit? (Hallgassunk meg 
néhány választ!) Igen, boldogan megköszönte Istennek, hogy vá-
laszolt az imádságukra.

„Isten neve legyen áldott örökkön örökké, övé a bölcsesség és a 
hatalom… Magasztallak és dicsőítlek én téged, atyáim Istene, mert 
bölcsességet és erőt adtál nekem, és most tudtul adtad, amit kértünk 
tőled, tudtul adtad nekünk a király dolgát” (Dán 2,20–23).

Vegyük le az összes ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel Dániel (2DN-14) 
és Arjók (2DN-17) ábráját!

Dániel elment Arjókhoz. 
– Ne öld meg a bölcseket! – kérte. – Vigyél engem a királyhoz, 

és én elmondom neki azt, amit kíván.  
Arjók sietve kísérte Dánielt a király elé. Mindenki megdöbbent, 

amikor bejelentette, hogy Dániel tudja, mit álmodott a király, és 
meg is tudja magyarázni. 

Tegyük fel a király (2DN-12) ábráját a trón (2DN-13) ábrájára!

– Igaz ez? – kérdezte Nebukadneccar király Dánielt. – Valóban 
tudod, mit álmodtam, és az álom jelentését is ismered?  

Dániel így felelt: 
– Egy ilyen titkot a legbölcsebb ember sem tudna megfejteni. 

De Isten, aki a mennyben lakik, fel tudja előttünk tárni a titkokat. 
Ő mutatta meg nekem az álmodat. Azon a napon, elalvás előtt 
éppen azon töprengtél, hogy mit hoz a jövő, mi lesz a te királysá-
godból. Isten a választ adta meg az álomban. 

Amikor a király ezt meghallotta, elképzelem, hogy a kíváncsi-
ságtól előre hajolt, és úgy figyelte Dániel szavait. 

Dániel így folytatta: 
– Isten nem azért jelentette ezt ki éppen nekem, mintha én 

okosabb lennék bárkinél. Minden bölcsesség Istentől ered. 

2-4 kép

Olvassuk vagy olvastassuk fel valaki-
vel a Bibliából.
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Tegyük fel a szobor (2DN-20) ábráját a kép szélére, vagy külön fla-
nel táblára!

Aztán ismertette az álmot. 
– A király álmában egy szobrot látott, amely aranyból, ezüst-

ből, rézből, vasból és cserépből volt. Aztán rázuhant a magasból 
egy kő, és darabokra zúzta. A kő utána heggyé növekedett, majd 
elfoglalta az egész földet. 

Miután Dániel elmondta az álmot, mély csend ülhette meg a 
tróntermet. Mindenki, aki jelen volt, biztosan ugyanazon tanako-
dott: vajon tényleg ezt álmodta-e a király. Az embereknek nem 
kellett sokáig várniuk. Talán azt látták, hogy a király szeme kikere-
kedik az ámulattól, aztán hallották, hogy elhaló hangon csak eny-
nyit mond:

– Valóban ezt álmodtam! 
Dániel ezután elmondta az álom jelentését:
– Az aranyfej téged ábrázol, ó király. A menny Istene nagy ha-

talmat adott neked, de nem uralkodhatsz örökké. A szobor többi 
testrésze mind más-más királyi korszakot jelent, amelyek utánad 
következnek. A kő pedig Isten királysága, amely minden földi ki-
rályság fölött győzedelmeskedik.

Majd ezzel fejezte be: 
– Igazat mond az álom, mert Isten jelentette ki. Egyedül Ő min-

dentudó és bölcs, tehát Ő tudja, mi lesz ezután.
Szerintem a király a végére teljesen elképedt attól, amit hallott. 

Egyszerűen lenyűgözte az, aminek a tanúja volt: Isten bölcses-
séget adott Dánielnek, és így teljesíthette a király lehetetlennek 
tűnő kívánságát!

Vegyük le a szobor (2DN-20) ábráját, és cseréljük ki a király (2DN-
12) ábráját a (2DN-21) ábrával!

Nebukadneccar ekkor hihetetlen dolgot tett: leborult Dániel 
előtt ezekkel a szavakkal: 

– Valóban a ti Istenetek az istenek Istene, a királyok Ura és a tit-
kok feltárója, ezért tudtad feltárni a titkot (l. Dán 2,47).

A halálra ítélt bölcsek kegyelmet kaptak.  
Ha Dániel személyében Isten nem küld segítséget, a bölcsek 

megkapták volna a halálbüntetést. Ha az Úr Jézus személyében Is-
ten nem küld segítséget a bűnösöknek, akkor rád is örök büntetés 
várna. De az Úr Jézus 2000 évvel ezelőtt, éppen a Római Birodalom 
fénykorának idején megszületett ide, a földre. Vele Isten országa is 
elérkezett, amely örökké tart, nem úgy, mint a rég letűnt, hatalmas 
birodalmak, amelyekről történelemórán tanulsz. Az Úr Jézus, Isten 
Fia tökéletes, bűntelen életet élt, mégis engedte, hogy egy napon 
kivégezzék egy kereszten, mint egy gonosztevőt. Erre azért volt 
szükség, mert Isten meg akar neked bocsátani. Meg is mondta: 
„Vér kiontása nélkül nincsen bűnbocsánat” (Zsid 9,22). Amikor Jé-
zus a kereszten függött, magára vette a te bűneidet meg az én 
bűneimet, és amikor Isten megbüntette, akkor helyetted büntet-
te meg. Ilyen megoldást csak Isten gondolhatott ki. Ez is mutatja, 

2-5 kép

KIN

A földi királyságok, amelyeket a szo-
bor megtestesít – időrendi sorrend-
ben, vagyis felülről lefelé a követ-
kezők: arany – Babiloni Birodalom; 
ezüst – Perzsa Birodalom; bronz 
– Hellén Birodalom; vas/agyag – 
Római Birodalom (kezdetben erős 
volt, mint a vas, majd meggyengült 
és törékennyé vált, mint egy cserép-
edény). A kő, amely heggyé növek-
szik, Isten királyságát fejezi ki, ame-
lyet Jézus Krisztus alapít meg vissza-
jövetelével, és legyőz majd minden 
földi királyságot.
 

2-6 kép

Mutassuk föl a központi igazságot! 
(l. CD)

A király felismerte Dániel isteni böl-
csességét, és jól tette, hogy az álom 
megfejtését Dániel Istenének korlát-
lan hatalmával magyarázta.
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hogy egyedül Isten mindentudó és bölcs (KI). Miután Jézus fel-
áldozta magát érted és meghalt, a harmadik napon Isten vissza-
hozta Őt a halálból, hiszen ártatlanul halt meg. Ma a mennyben 
él, és kész megmenteni téged is, ahogyan Dániel is kész volt meg-
menteni az összes bölcset.

Miután Isten segítségével Dániel megfejtette a király álmát, gaz-
dagon megjutalmazták. A király kinevezte Babilon kormányzójává 
és a bölcsek elöljárójává. Dániel azt kérte a királytól, hogy három 
barátja maradhasson a városban, és a király ezt is megadta neki.

Milyen nagy jó származott abból, hogy Dániel és három barátja 
hitt az élő Istenben, és nem máshonnan akartak ismeretet és böl-
csességet kapni!

Ez a te életedre is érvényes, ha már Istenhez tartozol. Tőle kérj 
bölcsességet, mert egyedül Isten mindentudó és bölcs (KI). Ab-
ból mindig jó származik nemcsak a te életedre, hanem mások éle-
tére nézve is.

Ha még nem tartozol Istenhez, ma dönthetsz mellette. Ez éle-
ted legjobb döntése lesz. Isten ehhez is világos útmutatást adott 
a Bibliában. „Aki hisz őbenne, az ő neve által bűnbocsánatot nyer” 
(ApCsel 10,43b). Ezt az Úr Jézusra mondja, hiszen egyedül Jézus 
halt meg helyetted. Ha hiszed, hogy az Ő halála érted történt, a te 
bűneidért, hogy ne kelljen örökre távol élned Istentől, Isten látha-
tatlanul máris befogad az Ő királyságába. Elkezdődik Isten uralma 
a te életedben is. Ahogy egyre több területet átengedsz majd neki, 
egyre jobban meglátszódik majd az életeden, hogy te már Isten-
hez tartozol. Ennek jó hatásai lesznek sokak életére, mint ahogyan 
Dániel és barátai élete is sokakban hagyott mély nyomot. 

Amikor Nabukadneccar király leborult Dániel előtt, tulajdon-
képpen az élő Isten előtt borult le, mert fontos dolgot hitt el: a zsi-
dók Istene valóban létezik, és egyedül ez az Isten mindentudó 
és bölcs (KI).

Ismétlő kérdések
1. Miért hívatta magához Nebukadneccar király a csillagá-

szait és a varázslóit? (Azt akarta, hogy mondják meg, mit 
álmodott, és magyarázzák is meg az álmot.)

2. Mit jelent, hogy Isten mindentudó és bölcs? (Isten mindent 
tud, de semmit nem kellett megtanulnia, és nem is felejt el 
semmit. – Mindennek tudja az okát, magyarázatát és követ-
kezményét, soha nem téved, és mindig jót akar.)

3. Mit gondolsz, miért nem mondta el a király a bölcseinek, 
hogy mit álmodott? (Tudta, hogy ha valaki elmondja neki, 
mit álmodott, az valóban tudja az álom jelentését is. Ha nem 
tudja, mit álmodott, csak hazudni tud az álom jelentésével 
kapcsolatban.)

4. Honnan szerezhet egy ember ismeretet, ha még nincs 
kapcsolata Istennel? (Isten ellenségétől, mert nem tudja hin-
ni, amit Isten mond.)

5. Honnan szerezhet egy ember ismeretet, ha már kapcsolat-
ban van Istennel?  (Istentől, de vigyáznia kell, mert az ellen-

KIM

KIN

Ismétlő játék
Az erős kő 
(l. teljes szövegkönyv)
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ségtől is. Fontos tudni, mi az Isten szerint való, és mi nem az.)
6. Mi Isten ellenségének a célja? (Azt, aki még nem hisz, becsap-

ni, fogva tartani, azt, aki már hisz, meggyengíteni hitében.)
7. Mit tudott meg Dániel Arjóktól? (A király ki akarja végeztetni 

az összes bölcset, mert senki nem tudja megmondani, mit ál-
modott, és így az álom jelentését sem tudják megfejteni neki.)

8. Miután a király haladékot adott Dánieléknek, mit tettek? 
(Imádkoztak Istenhez, mert tudták, hogy csak Isten adhat 
megoldást. Elismerték, hogy bár ők bölcsek, Istenhez képest 
csak porszemek, és maguktól nem tudnak semmit.)

9. Mi volt az álom, amelyet Isten megjelentett Dánielnek? (A 
király egy hatalmas, aranyból, ezüstből, bronzból, vasból és 
cserépből készült szobrot látott, amelyet egy nagy kő dara-
bokra zúzott.)

10. Mi volt az álom megfejtése? (A király után más királyok lesz-
nek hatalmon, de Isten királysága egyszer minden királysá-
got eltöröl.)

11. Mit tett a király, amikor meghallotta, amit Dániel ismerte-
tett? (Leborult az élő Isten tudása és bölcsessége előtt.)

12. Kire emlékeztet Dániel, aki megmentette a bölcseket? (Az 
Úr Jézusra, aki meghalt értünk, és ha hiszünk benne, érte Is-
ten minket is megment az örök büntetéstől.)

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Hangulatjelek (l. CD)
Bölcsesség-vadászat (l. teljes szövegkönyv)
Hamis bölcsességek tablója (l. teljes szövegkönyv)

Rövid tanítás (l. CD)
Isten mindent tud

Foglalkoztató feladatok kisebbeknek
Szobrok minden mennyiségben (l. CD)
Meghallgatott imádság (l. CD)

Ének kisebbeknek
Az Isten jó (l. teljes szövegkönyv)
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Igehely a tanítóknak
Dániel 3

Központi igazság
Isten azt akarja, hogy egyedül Őt imádd. 

Alkalmazás
KIN: Higgy az Úr Jézusban!
KIM: Akkor is engedelmeskedj Istennek, ha 

emiatt nehéz helyzetbe kerülsz!

Aranymondás
„Istennek kell inkább engedelmeskednünk, mint 
az embereknek” (Apostolok cselekedetei 5,29).

Szemléltetőeszközök
•	 3-1, 3-2, 3-3, 3-4, 3-5 és 3-6 gyűrűs könyv ké-

pei vagy 
•	 3DN-23, 3DN-24, 3DN-25, 3DN-26, 3DN-27, 

3DN-28, 3DN-29a-b és 3DN-30 flanel ábrák
•	 Hátterek (tetszőleges): város körvonalai
•	 Központi igazság (l. CD)
•	 Hívő gyermeknek szóló alkalmazás (l. CD)
•	 Szócsíkok a tanításokhoz (l. CD)
•	 A tüzes kemence szemléltetéséhez készít-

sünk elő egy 20 cm-es barna gyapjúfonalat.
•	 Egy darab megégetett textília

Leckevázlat

Bevezetés
Julit hazugságra akarja rávenni a bátyja.

Az események sorrendje
1. Nebukadneccar király aranyszobrot állít-

tat.
2. Összehívja az elöljárókat a felavatására.
3. Megparancsolja, hogy boruljanak le 

a szobor előtt. KIN
4. Mindenki leborul. KIM
5. Sadrak, Mésak és Abédnegó állva marad.  

 KIM
6. A dühödt király ad nekik még egy lehe-

tőséget.
7. A három ifjú hajthatatlan. KIM
8. A király megparancsolja, hogy hétszere-

sére fűtött tüzes kemencébe vessék őket.
9. A király négy alakot lát sértetlenül járkálni 

a tűzben. KIN
10. A király kihívja őket a tűzből.

Csúcspont
A király Isten hatalmasságát hirdeti. KIN

Befejezés
A király elrendeli, hogy mindenki Istent 
tisztelje.
Sadrakot, Mésakot és Abédnegót kitüntetik.

3. lecke
A tüzes kemence
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Az aranymondás tanítása (vázlat)
„Istennek kell inkább engedelmeskednünk, mint az embereknek” 

(ApCsel 5,29).
Bevezetés 

Képzeld el a következő helyzetet: a tanító néni felad egy rö-
vid verset másnapra, és feleltetni is fog belőle. A barátod viszont 
azt mondja, a verstanulás helyett inkább gépezzetek. Mit tennél 
ebben a helyzetben? (Hallgassunk meg néhány választ!) Én is úgy 
gondolom, inkább azt kell tenned, amit a tanító néni mond. Ő fe-
letted áll, és ha nem teszed meg, amit kér, rossz jegyet kapsz, ami 
neked lesz rossz. Lehet, hogy inkább gépeznél, de meg kell ta-
nulnod fontossági sorrendet tartanod. Valami hasonlóról beszél 
a Biblia is.
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD), és olvassuk el közösen.

Magyarázat
Ezt a mondatot az Apostolok cselekedetei című könyvben ol-

vassuk a Bibliában, az 5. rész 29. mondatában. Olvassuk el úgy, 
hogy előtte is és utána is mondjuk ki az igehelyet. Mivel a könyv 
címe hosszú, rövidíteni szoktuk: ApCsel. (Olvassuk el!)

„Istennek kell inkább engedelmeskednünk” – Most elolvassuk is-
mét hangosan együtt. Közben azon gondolkodj, vajon kiknek szól 
ez az igevers. (Olvassuk fel, majd hallgassunk meg néhány választ!) 
Persze, minden embernek szól, de igazából csak azok tudnak en-
gedelmeskedni Istennek, akik már hozzá tartoznak. Aki még nincs 
Istennel szeretetkapcsolatban, annak nem fontos Isten akarata, 
ezért nem akarja azt tenni. De ha akarná is, a bűn miatt nem tudja 
tenni. Most még egyszer olvassuk el, és azon gondolkozz, miért Is-
tennek kell inkább engedelmeskedniük a hívőknek. (Olvassuk fel, 
majd hallgassunk meg néhány választ!) Isten az egyetlen, aki min-
dent tud és mindig jót akar. Tehát amit mond vagy kér, az biztosan 
jó, még ha nem is érted azonnal. 

„mint az embereknek” – Amikor ismét elolvassuk, azon gondol-
kozzál, vajon tényleg annyira fontos a körülötted élők véleménye, 
hogy szükség van erre a figyelmeztetésre. (Olvassuk el, majd hall-
gassunk meg néhány választ!) Bizony nagyon sok olyan helyzetbe 
kerülünk, amikor csak azért teszünk valamit, nehogy az emberek 
rosszat mondjanak rólunk, vagy kiközösítsenek, esetleg megbün-
tessenek. Vagyis félelemből nem azt tesszük, amiről tudjuk, hogy 
helyes. Ez még a nem hívőkre is érvényes. A hívőknek ez még egy 
kicsit nehezebb, mert ha tudják, mi Isten akarata, de az emberek-
től való félelem miatt nem teszik meg, azért is rosszul érzik majd 
magukat, mert engedetlenek voltak Istennel szemben.

Gyakorlás
Válaszút előtt
Olvassunk fel olyan helyzeteket, 
amelyekkel a gyermekek nap mint 
nap találkozhatnak. Minden mondat 
után mondják el együtt az arany-
mondást!
Például: 
„Nincs bérleted? Két megállót nyu-
godtan utazhatsz jegy nélkül.”
„Ugye súgsz, ha felhív a tanár felelni? 
Te vagy a legjobb barátom.”
„Hadd másoljam le a leckédet, teg-
nap filmet néztünk, nem volt időm 
házit írni.”
„Nincs kész a leckéd? Mondd azt, 
hogy kórházba kellett vinni a nagy-
mamádat.”
„Ha kérdezik, ne mondd meg, hogy 
én törtem be az ablakot, jó?”

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!
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Alkalmazás
KIM: Ha te már Istenhez tartozol, mert hittél az Úr Jézusban, 

írd ki ezt az igeverset magadnak, tedd a tolltartódba, hogy min-
dig emlékezhessél rá az iskolában, ahol talán többször is választás 
elé kerülsz: Azt tedd, amit Isten mond, vagy azt, amit a többiek 
mondanak? 

KIN: Ha te még nem tartozol Istenhez, ne feledd: amit Ő mond, 
azzal mindig jót akar. Ugyanezt nem mondhatod el az emberek-
ről. Érdemes Istent választanod! Ne halogasd ezt a döntést!

Lecke
Juli bátyja, Zsolti éppen készült elmenni hazulról a barátaival.
– Hová mentek? – kérdezte Juli.
– Átmegyünk Zoliékhoz. Megnézünk egy horrorfilmet – felelte 

Zsolti. – De ha anya kérdezi, mondd azt, hogy a könyvtárba men-
tünk tanulni.

– De hát az hazugság lenne. Én nem hazudhatok! – mondta Juli 
izgatottan. 

A bátyja erre megfenyegette.  
– Tedd azt, amit mondtam, különben még néhány paca ke-

rülhet „véletlenül” a rajzodra, amelyet holnapután kell leadnod a 
 kiállításra! 

Azzal Zsolti és a barátai elviharzottak. Most mit tegyen Juli? 

Beszéljük meg Juli választási lehetőségeit és érzéseit!

Téged kényszerítettek már valaha arra, hogy tegyél meg vala-
mi rosszat? Vajon mit tehetsz olyankor? 

A Bibliában is olvasunk három fiatalról, akiket egy hatalmas ki-
rály akart valami olyanra kényszeríteni, ami szerintük rossz volt. 
Vajon ők hogyan döntöttek? 

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (3DN-23) 
ábráját!

Nebukadneccar, a Babiloni Birodalom teljhatalmú királya sok 
országot meghódított, köztük a zsidó nép földjét, Izráelt is. Vala-
hogy meg akarta mutatni a leigázott népeknek hatalma nagysá-
gát, és kényszeríteni akarta őket arra, hogy ugyanúgy tiszteljék 
őt is, mint isteneiket. Végül kitalált valamit. Az ötletet talán az az 
álom sugallta, amelyet Dániel megfejtett. 

Nebukadneccar egy hatalmas aranyszobrot készíttetett. 

Tegyük fel a szobor (3DN-24) ábráját!

A munkások építettek egy 27,5 méter magas és 2,75 méter szé-
les szobrot, amelyet még arannyal is bevontak. Aztán felállították 
egy tágas területen. Aki csak látta a szobrot, vagy hallotta a hírét, 
bizonyára elcsodálkozott: 

– Vajon mit akar a király ezzel a hatalmas szoborral? 
A válaszra nem kellett sokáig várniuk az embereknek. A király 

3-1 kép

Keressék meg a gyermekek Babilont 
a térképen! 
Mutassunk nekik egy nyolcemeletes 
toronyházat, vagy képzeljenek el két 
villanypóznát egymás tetején. Vala-
hogyan érzékeltessük nekik a szobor 
magasságát.
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hírnökei nemsokára itt is, ott is felbukkantak, hogy felolvassák a 
király rendeletét:

– A nagy király megparancsolja, hogy a Birodalom minden 
elöljárója jelenjen meg a szoboravató ünnepségen! 

A parancs eljutott a kormányzókhoz, helytartókhoz, minden 
vezetőhöz, akik a birodalom minden pontjáról elindultak a fővá-
rosba. A csillogó aranyszobor körül nemsokára hatalmas tömeg 
gyűlt össze. 

Tegyük fel a tömeg (3DN-25 és 3DN-26), a fiatalemberek (3DN-27) 
és a hírnök (3DN-28) ábráját!

A tömegben ott volt Dániel három barátja, Sadrak, Mésak és 
Abédnegó is. Talán emlékszel, hogy bár babiloni foglyok voltak, 
fontos tisztségeket töltöttek be, és nem hittek Babilónia iste-
neiben. Az egy igaz Istenben hittek, Őt tisztelték mint Urukat, a 
menny és a föld mindenható Teremtőjét. Ugyanúgy, mint a többi-
ek, ők is csendben várták, hogy mi történik majd. Az udvari zené-
szek is elfoglalták helyüket. Aztán a kürtösök megfújták kürtjüket.

A király hírnöke fennhangon olvasni kezdte a király parancsát:
– Megparancsoljuk nektek, különböző nyelvű népek és nem-

zetek: amint meghalljátok a hangszerek hangját, boruljatok le és 
hódoljatok a szobor előtt, amelyet a nagy Nebukadneccar király 
állíttatott fel.

Bár a parancs úgy szólt, hogy a szobor előtt kell leborulni és 
hódolni, mindenki tudta, hogy a hódolat, más szóval imádat ma-
gának Nebukadneccarnak szól, akinek a hatalmát a nagy szobor 
hirdette. Vagyis a király úgy tekintett magára, és azt akarta, hogy 
az emberek is úgy tekintsenek őrá, mintha ő isten volna. 

Talán felháborítónak tartod ezt, pedig nagyon hasonlóan gon-
dolkodsz te is és minden ember. Amikor az Édenkertben az első 
ember fellázadt Isten ellen, és evett a tiltott gyümölcsből, azért 
tette, mert Isten ellensége, a Sátán ezt ígérte neki: „olyanok lesz-
tek, mint az Isten” (1Móz 3,5). Azóta is ez a vágy irányít minden 
embert, mert mindenki a maga útját akarja járni (Ézs 53,6): ő akar 
lenni a középpontban, és ő akarja irányítani a dolgokat. Mindenki 
a maga világának az istene akar lenni. Ha azt gondolod, hogy ez 
nem igaz, csak gondolj bele, mi történik akkor, ha valaki ellent-
mond neked, vagy nem olyan jegyet kapsz, amire vágytál, vagy a 
másik nem tesz meg neked valamit, vagy esetleg nem fogadja el 
a véleményedet. Mit teszel, miket mondasz vagy gondolsz olyan-
kor? Vagy ha valaki nem tetszik, minden gond nélkül mindenfé-
le rosszat mondasz a háta mögött rá, de ha valakiről megtudod, 
hogy ugyanezt tette veled, mélységesen felháborodsz. Vagyis mi 
bármit tehetünk, azt rendben találjuk, de a másik embert állandó-
an kritizáljuk, véleményezzük. Te is akkor vagy kedves és aranyos, 
ha minden úgy történik, ahogyan te szeretnéd, vagyis amikor 
mindenki előtted hódol, és elfogadja a te akaratodat. Az az igaz-
ság, hogy te is magadat imádod, pedig Isten azt akarja, hogy 
egyedül Őt imádd (KI). 

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

A Biblia nem említi, hogy Dániel 
 miért nem jelent meg. Talán kikülde-
tésben járt a király szolgálatában.

KIN

3-2 kép
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Sadrak, Mésak és Abédnegó is tudta ezt. Ők már rábízták ma-
gukat az egy igaz Istenre, és mivel Őt szerették, eldöntötték, hogy 
egyedül Őelőtte hódolnak, bármi történjék is. Amikor meghallot-
ták a király parancsát, azt gondolom, némi aggodalommal az ar-
cukon néztek egymásra. Talán ezt súgták egymásnak:

– Soha nem hódolunk egy szobornak! Nem borulunk le előtte! 
Mi csak Istent imádjuk, és neki engedelmeskedünk. 

A hírnök folytatta, és attól, amit hallottak, szerintem görcsbe 
rándult a gyomruk: 

– Ha pedig valaki nem borul le és nem hódol a szobor előtt, azt 
dobják be az izzó tüzes kemencébe.

Tegyük fel a kemence és a lángok (3DN-29a) ábráját!

A kemence, elrettentésül, valószínűleg valahol a közelben állt. 
A három fiatalember talán rápillantott az óriási kemencére, ame-
lyet téglaégetéshez használtak. Csapkodtak benne a lángnyelvek, 
és sűrű, fojtogató füst jött ki a tetején.

Miután elhangzott a király parancsa, Nebukadneccar király 
felemelte a kezét, és intett. A zenészek a jelre, egy ütemre mind 
megszólaltatták hangszerüket: a kürtösök kürtöltek, a síposok sí-
poltak, a citerások, hárfások és lantosok buzgón pengették hang-
szerüket, a duda pedig túlharsogta az összes hangszert.

És amint a környező lankák elkezdték visszhangozni a nagy 
csengést-bongást, mindenkinek el kellett döntenie, enge-
delmeskedik-e a király parancsának. Sadraknak, Mésaknak és 
Abédnegónak is. A három fiatalember talán felemelte a fejét, és 
végigmérte a nagy szobrot. Aztán arra az Istenre gondolhattak, 
akit megismertek, és akiben hittek. Ismerték a király parancsát, 
és ismerték Isten parancsát is. Most melyiknek engedelmesked-
jenek?

Talán most, miközben kényelmesen ülsz egy széken, könnyű 
kimondani a választ, ha már Istenhez tartozol: természetesen Is-
tennek kell engedelmeskedni. Ezeket a válaszokat hamar meg-
tanuljuk. De vajon akkor is könnyű Isten mellett dönteni, amikor 
a döntésedért bántás, gúnyolódás vagy akár halál vár rád? Már-
pedig ma is vannak olyan országok, ahol halálos ítélet vár min-
denkire, aki a Biblia Istenében, illetve az Úr Jézusban hisz. Mégis 
sokan vannak, akik nem tagadják meg a hitüket. Sokan nem ér-
tik ezt meg, mert a keresztyénségre is úgy gondolnak, mint egy 
 filozófiára, vallásra, eszmére, amelyet emberek találtak ki. Egyedül 
a hívő keresztyének tudják, hogy ők a csodálatos élő Istent kö-
vetik, aki odaadta értük egyetlen Fiát, az Úr Jézust. Azt is tudják, 
hogy Isten szereti őket, és mindenről tud, ami velük történik. Hi-
szik, hogy Isten parancsai jók, és hálából Őt akarják imádni, neki 
akarnak engedelmeskedni. Rád is igaz: Isten azt akarja, hogy 
egyedül Őt imádd (KI). Ez azt jelenti, hogy akkor is engedelmes-
kedj Istennek, ha emiatt nehéz helyzetbe kerülsz. Mai aranymon-
dásunkban is erre kaptál biztatást: „Istennek kell inkább engedel-
meskednünk, mint az embereknek” (ApCsel 5,29). Így is kimutatha-
tod, hogy Őt imádod. 

KIM

Ennél a tanítási résznél tegyük fel a 
központi igazság vagy a hívő gyer-
meknek szóló alkalmazás alá a szót: 
HÁLA. (l. CD)
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Ugyanez vezérelte a három fiatalembert is, amikor meghozták 
döntésüket, ismerve Isten parancsát: „Ne csinálj magadnak sem-
miféle istenszobrot … Ne imádd és ne tiszteld azokat” (2Móz 20,3). 
Tudták, hogy egyedül a zsidók csodálatos, mindenható, hatalmas 
Istene érdemli meg imádatukat. Sokszor átélték, hogy bátorította, 
segítette őket, csodát tett velük, gondoskodott róluk. Ezzel szem-
ben a szobor egy néma, élettelen és érzéketlen emberi alkotás 
volt. Ezért tudták, mit kell tenniük. 

Miközben ezeket végiggondolhatták, az is kiderült, hogy a töb-
biek hogyan döntöttek: amikor felharsant a zene, a hatalmas tö-
meg egy emberként földre borult a szoborkolosszus előtt. Pár pil-
lanat múlva már csak a földre borult emberek hátát lehetett lát-
ni. Persze olyanok is voltak ott, akik miközben leborultak, árgus 
szemekkel figyelték a többieket. Talán elégedetten néztek végig a 
szobor előtt hódoló tömegen, amikor megláttak valamit a távol-
ban…

Csak nem? Mintha… mintha… három… álló alak lenne. De hát 
az nem lehet! De hát a parancs!!! Pedig jól látták! De vajon mit lát-
tak?

Hallgassunk meg néhány választ!

Vegyük le a király (3DN-23), a tömeg (3DN-25 és 3DN-26) és a hír-
nök (3DN-28) ábráját! 

Igen, Sadrak, Mésak és Abédnegó szálegyenesen álltak: nem 
voltak hajlandóak hódolni a szobor előtt. Úgy döntöttek, kiállnak 
Istenük mellett. Tudták, mekkora veszélyben vannak, de Istentől 
kaptak bátorságot ellene szegülni a király parancsának. 

Isten neked is ad bátorságot, amikor keresztyénként nehézség 
vár rád, mert Istennek akarsz inkább engedelmeskedni, mint em-
bereknek. Tegyük fel, hogy a barátaid moziba hívnak. Vámpíros fil-
met akarnak megnézni, ami tele van erőszakkal és durva szavak-
kal. A barátaid azt mondják, tarts velük. Isten azt mondja, hogy 
kerüld a rosszat (Péld 3,7). Azt akarja, hogy egyedül Őt imádd 
(KI). Ezt úgy is megteheted, hogy neki engedelmeskedsz. Ha nem 
tartasz a barátaiddal, talán elkezdenek cikizni, csúfolni, és elmen-
nek nélküled. De megtörténhet, hogy valamelyikük elgondolko-
zik a bátorságodon, és elkezd érdeklődni Isten iránt. Isten is tud-
ja, hogy nehéz kitartani egyedül a többség ellen, de jó célja van 
mindennel. Te akkor is engedelmeskedj Istennek, ha emiatt nehéz 
helyzetbe kerülsz. Isten megadja hozzá a bátorságot, ahogyan a 
három fiatalembernek is megadta.

A nagy tömegben biztosan mindenki elképedt azon, hogy van, 
aki ellene mer szegülni a nagy Nebukadneccar parancsának.

Tegyük fel a tanácsadók (3DN-25) és a király (3DN-23) ábráját!

Néhányan persze azonnal a király köré gyűltek, és elkezdtek 
árulkodni: 

– Nagy király, te azt parancsoltad, hogy amikor felharsan a 
zene, mindenki boruljon le a szobor előtt. De van három zsidó, 

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

3-3 kép

Tegyük ki a BÁTORSÁG szót! (l. CD)

KIM
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akik Babilonban szolgálnak. Ők nem borultak le, de ezzel semmi-
be vesznek téged, és nem tisztelik isteneidet. 

Nebukadneccar éktelen haragra gerjedt: 
– Hozzátok elém őket! 

Tegyük a fiatalemberek (3DN-27) ábráját a kemence közelébe!

Amikor a király elé vezették őket, megkérdezte tőlük: 
– Igaz, hogy nem tisztelitek isteneimet, és nem hódoltok az 

aranyszobor előtt, amelyet felállíttattam? (Dán 3,14).
Talán azt hitte, nem értették meg a parancsát. Gondolta, ad ne-

kik még egy lehetőséget.
– Kaptok még egy esélyt. Készek vagytok-e most meghajolni a 

szobor előtt? De jól vigyázzatok! Ha nem borultok le, azonnal be-
dobatlak titeket az izzó tüzes kemencébe. És van-e olyan Isten, aki 
az én kezemből ki tudna szabadítani benneteket?

Hát ez már igazán kemény helyzet, nem? Azt kérdezed talán: 
miért ne borulhatnának le úgy, hogy magukban Istenhez imád-
koznak? Isten azt akarja, hogy egyedül Őt imádd (KI), mégpe-
dig úgy, hogy mindenki előtt egyértelmű legyen. Ahhoz bizonyos 
helyzetekben mondani vagy tenni kell valamit. Sadrak, Mésak és 
Abédnegó ismerte Isten parancsát az idegen népekre vonatkozó-
an: „Ne borulj le isteneik előtt” (2Móz 23,24). Mindhárman elhatá-
rozták, hogy kizárólag az igaz Istennek engedelmeskednek, mert 
Őt szeretik. Hallgasd csak, mit feleltek!

Olvassuk fel hangosan a Dániel 3,16–18-at!

„Sadrak, Mésak és Abédnegó így válaszolt a királynak: Ó 
Nebukadneccar! Nem szükséges, hogy erre bármit is feleljünk. Van ne-
künk Istenünk, akit mi tisztelünk: ő ki tud minket szabadítani az izzó 
tüzes kemencéből, és ki tud szabadítani a te kezedből is, ó király! De 
ha nem tenné is, tudd meg, ó király, hogy mi a te isteneidet nem tisz-
teljük, és nem hódolunk az aranyszobor előtt, amelyet felállíttattál!”

Vagyis készek voltak Istenükért meghalni! Nebukadneccar ret-
tenetes dühbe gurult. Gyűlölettel mérte végig Sadrakot, Mésakot 
és Abédnegót.

– Hétszerte jobban fűtsétek be a kemencét, mint szoktátok! – 
üvöltötte. 

Tegyük fel a kis lángok (3DN-29b) ábráját is a kemence tetejére!

Amikor a kemence már szinte megolvadt a forróságtól, a király 
hívatta legerősebb vitézeit, és így rendelkezett: 

– Kötözzétek meg ezt a három embert, és dobjátok be őket a 
kemencébe!

Tegyük a 20 cm-es barna gyapjúfonalat a három ifjú (3DN-27) áb-
rája köré!

A katonák megkötözték a három fiatalembert, és a kemencé-
hez hurcolták őket. Amikor kinyitották a kemence ajtaját, és ru-
hástul, összekötözve belökték a fiatalokat a kemencébe, hatalmas 
lángnyelvek csaptak ki, és megölték a katonákat! 

KIM

3-4 kép

Tegyük ki az ENGEDELMESSÉG szót! 
(l. CD)

A kisebbekkel számoljunk hétig! 
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Tegyük az ifjak (3DN-27) ábráját a tűz ábrájába!

Amikor Sadrakot, Mésakot és Abédnegót a tüzes kemencébe 
vetették, a perzselő lángnyelvek körbenyaldosták őket. A király, 
aki talán még remegett is a dühtől, látni akarta, hogyan égnek el 
a vakmerő ifjak, akik semmibe vették őt meg az ő isteneit, és ké-
szek voltak az idegen Istenért halálba menni. Ezért odament a ke-
mence kémlelőnyílásához… Attól, amit látott, leesett az álla. Tág-
ra nyílt szemekkel kérdezte meg embereit:

– Nem három férfit dobtunk megkötözve a tűzbe?
Az emberei megerősítették:
– De igen, hármat, nagy király! 
De vajon mit láthatott a király, amitől ennyire elcsodálkozott? 

Ennél a pontnál némán vegyük le a fonalat a fiatalemberek (3DN-
27) ábrájáról, és tegyük melléjük a negyedik személy (3DN-30) ábráját!

– Márpedig én nem három alakot látok, hanem négyet! –  kiáltott 
fel döbbenetében a király. – Szabadon járkálnak a lángok között, 
nincs rajtuk sérülés, és a negyedik alak olyan, mint valami isten!

Itt tartsunk rövid szünetet!
A negyedik férfi lehetett maga az Úr Jézus, vagy Isten angyala, 

akit a három fiatal védelmére küldött. Isten nem hagyta, hogy baj 
érje őket és bátorságot adott nekik, hogy kiállhassanak Őérte.

Isten csodálatos segítséget küldött, de nemcsak a három 
 fiatalembernek, akik benne bíztak. Isten az önmagát imádó 
Nebukadneccart is szerette, róla sem mondott le, érte is küld-
te az angyalt. Azt akarta, hogy a nagy király megértse: Isten él, 
uralkodik, és van hatalma megőrizni azoknak az életét min-
den körülmények között, akik hozzá tartoznak. Isten azt akarta, 
hogy Nebukadneccar akarjon hozzá tartozni, és Őt akarja imádni. 
Ugyanezt akarja veled is. Te is ugyanilyen fontos vagy neki! Érted 
egyszülött Fiát, az Úr Jézust küldte el, aki meghalt a bűneidért, 
majd feltámadt, hogy segítsen Istenhez találnod. Ha továbbra is 
magadat imádod, soha nem lehetsz igazán boldog. Ezért Isten 
azt akarja, hogy egyedül Őt imádd (KI). De ez csak akkor lehet-
séges, ha már hozzá tartozol, és ha az Úr Jézusba vetett hitedért 
megszabadít a bűnös önimádat és önfejűség rabságából. 

A három ifjúval ezt megtette. Mivel ők Istenhez tartoztak, Isten 
a kemencében is ott volt, hogy megvédje őket, és bátorságot ad-
jon nekik kiállni Őérte. 

A király ekkor odament a kemence szájához, és bár biztosan 
érezte, milyen elviselhetetlen a forróság, bekiáltott a három fia-
talembernek: 

– Sadrak, Mésak és Abédnegó, szolgái a felséges Istennek! 
Gyertek ki!

Vegyük ki a negyedik alak (3DN-30) ábráját a kemencéből!

Tegyük fel a tömeg (3DN-26) ábráját, a három ifjú (3DN-27) ábrá-
ját pedig tegyük át a tömeg ábrája mellé!

3-5 kép

A negyedik személyről, akire a király 
itt utal, az új fordítású Biblia így ír: 
„olyannak látszik, mint valami Isten”, 
a Károli-fordítás pedig így: „ábrázata 
olyan, mint valami istenek-fiáé”. Ezt 
a személyt egyes bibliamagyarázók 
Jézus Krisztus előképének vallják, 
mások Isten egyik külön erre kijelölt 
angyalának.

KIN

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

3-6 kép
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Amikor a három fiatalember kijött a kemencéből, a király ta-
nácsadói odasereglettek, hogy lássák őket. Alig hittek a szemük-
nek, hiszen Dániel három barátja úgy jött ki az izzó kemencéből, 
hogy sem a ruhájuk, sem a hajuk nem pörkölődött meg, de még 
csak füstszagúak sem lettek! 

Akkor a király váratlanul egészen szokatlan parancsot adott ki: 
– Áldott legyen Sadrak, Mésak és Abédnegó Istene, aki meg-

szabadította szolgáit! Megparancsolom, hogy mindenki ezt az Is-
tent tisztelje, mert nincs más isten, aki így meg tud szabadítani! 

A nagy király ismét nagy lépést tett előre. Eddig azt fogadta el, 
hogy a zsidók Istene él és minden titkot ismer. Most azt értette 
meg, hogy ennek az Istennek hatalma van megszabadítani szol-
gáit, és kész is erre. Milyen jó, hogy Isten így szerette ezt az önimá-
dó királyt is!

És milyen jó, hogy téged is nagyon szeret! Nemcsak elküld-
te érted az Úr Jézust, hanem azt is érthetően elmondja, hogyan 
tartozhatsz hozzá, mert szeretne megszabadítani. Ezt üzeni ma 
neked a Bibliában: „Higgy az Úr Jézusban, és üdvözülsz” (ApCsel 
16,31), vagyis megszabadulsz. A három fiatalember a rettenetes 
lángok közül szabadult meg, amelyek az erős katonákat megöl-
ték. Ha hiszel Jézusban, te a bűn hatalmából és a végső nagy bün-
tetéstől szabadulsz meg. Nem kell többé Isten nélkül élned. Isten 
azt várja, hogy elhidd: eddig önmagadat imádtad és a saját aka-
ratodat akartad véghezvinni a bűn miatt, de az Úr Jézus meghalt 
minden bűnödért, és feltámadt. Istent meg is szólíthatod imád-
ságban, és mindezt szavakkal is elmondhatod neki. Ám a lényeg 
a szívedben dől el. Ha Isten látja, hogy így hiszel Őbenne, azonnal 
úgy néz rád, mint gyermekére. Ez hihetetlen, ugye? Akkor tudod 
majd Őt imádni. Ne feledd: Isten azt akarja, hogy egyedül Őt 
imádd (KI).

Sadrak, Mésak és Abédnegó ezt tették, mégpedig úgy, hogy 
azt mindenki láthatta. Nebukadneccar szemében nagyot nőttek 
azok a zsidó fiatalemberek, akik rabként éltek országában. Elisme-
rését úgy fejezte ki feléjük, hogy a nagy királyságban még maga-
sabb tisztségeket kaptak. Milyen hálásak lehettek Istennek, hogy 
bátorságot adott nekik, és megmutathatták ország-világ előtt, 
mit jelent egyedül Isten imádni! 

Vegyük le az összes ábrát!

Ismétlő kérdések
1. Miért építtette Nebukadneccar király az óriási aranyszob-

rot? (Azt akarta, hogy mindenki lássa, ő olyan hatalmas, 
mint egy isten.)

2. Milyen parancsot adott a szoborral kapcsolatban? (A hang-
szerek hangjára le kell borulni, és azt, aki ezt nem teszi, dob-
ják a tüzes kemencébe.)

3. Miért nem hódolt a szobor előtt Sadrak, Mésak és 
Abédnegó? (Ők csak az élő Isten előtt voltak készek leborul-
ni, mert Isten ezt parancsolta.)

KIN

A nagyobb hatás kedvéért körbead-
hatunk egy darab textíliát, amelyet 
előzőleg kicsit megégettünk.

A meghívásnál mutassuk fel a HIT 
szócsíkot! (l. CD)

Ismétlő játék
Gyertek ki! (l. CD)
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4. Mit hittek Istenről? (Isten a világ mindenható Teremtője, aki 
szereti őket, és jót akar nekik.)

5. Miben hasonlítasz te is Nebukadneccarra? (Én is csak ma-
gamat imádom, és a magam akaratát akarom véghezvinni.)

6. Mi segít a hívő embernek Istent imádni? (A hála, amiért Is-
ten Fia, Jézus meghalt értünk.) 

7. Milyen segítséget kapnak a hívők Istentől a nehéz helyze-
tekben? (Bátorságot.)

8. Hogyan tudod másoknak is megmutatni, hogy Istent aka-
rod egyedül imádni? (Ha neki engedelmeskedem és nem az 
embereknek.)

9. Mit mondott a három fiatalember a dühös királynak, aki 
még egy lehetőséget kínált nekik? (Isten képes rá, hogy 
megszabadítsa őket, de ha mégsem tenné meg, akkor sem 
borulnak le a szobor előtt.)

10. Mi történt az erős katonákkal, akik megkötözve odavitték 
őket a kemencéhez? (Megölték őket a kicsapó lángok.)

11. Mitől döbbent meg Nebukadneccar király, amikor bené-
zett a kemencébe? (Három helyett négy férfit látott a ke-
mencében, akik szabadon járkáltak a tűzben.)

12. Mit értett meg a király, amikor a három ifjú ismét ott állt 
előtte sértetlenül? (Az élő Istennek hatalma van megszaba-
dítania szolgáit, és kész is erre.) 

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Szókereső (l. CD)
Állj ki Istenért! (l. teljes szövegkönyv)
Nehéz helyzetek (l. teljes szövegkönyv)

Két rövid tárgyi tanítás
Rajta kívül nincsen más! (l. CD)
A két csapat (l. CD)

Foglalkoztató feladatok kisebbeknek
Szókereső (l. CD)
Dániel barátai a kemencében (L. OVISZ-füzetek 3. számában – 
könnyen elkészíthető)

Barkácsötletek
Írjuk be a Google-keresőbe a következő kifejezést: Daniel’s 

friends in the furnace crafts, majd kattintsunk a képek feliratra. 
Nagyon sok, jó ötletet találunk itt!

Ének kisebbeknek
Atyám én imádlak (Jertek, énekeljünk! 63)

Mondóka kisebbeknek (l. teljes szövegkönyv)
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Igehely a tanítóknak
Dániel 4

Központi igazság
Isten azt akarja, hogy légy alázatos.

Alkalmazás
KIN: Fordulj el a bűneidtől!
KIM: Gyakorold az alázatot!

Aranymondás
„Legyetek alázatosak, mert az Isten a gőgösök-
nek ellenáll, az alázatosaknak pedig kegyelmet 
ad” (1Péter 5,5)

Szemléltetőeszközök
•	 4-1, 4-2, 4-3, 4-4, 4-5 és 4-6 gyűrűs könyv ké-

pei vagy  
•	 4DN-31, 4DN-32, 4DN-33, 4DN-34, 4DN-35, 

4DN-36, 4DN-37, 4DN-38, 4DN-39, 4DN-40, 
4DN-41 flanel ábrák.

•	 Háttér (tetszőleges): város körvonalai
•	 Központi igazság (l. CD)
•	 Hívő gyermeknek szóló alkalmazás (l. CD)
•	 Szócsíkok az aranymondás tanításához 

(l. CD)
•	 Szócsíkok a tanításokhoz (l. CD)

Leckevázlat

Bevezetés
Úszó váltóverseny volt. 

Az események sorrendje
1. Nebukadneccar szívében Isten látja a gő-

göt. KIN
2. A király álmában lát egy csodaszép fát; látja, 

hogy a fát kivágják; végül angyali kijelen-
tést hall. 

3. A bölcsek nem tudják megfejteni az ál-
mot.

4. Dániel megfejti az álmot. KIN
5. Dániel megtérésre hívja a királyt.
6. Egy év múlva a király ismét büszkélkedik.
7. Beteljesedik, amit Isten korábban üzent.
8.  A király állati sorba kerül. KIN

Csúcspont
Hét év múlva a király elfogadja Istent. KIN

Befejezés
A király dicsősége visszatér, és magasztalja 
Istent. KIM

4. lecke
A gőgös Nebukadneccar bukása
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Az aranymondás tanítása (vázlat)
„Legyetek alázatosak, mert az Isten a gőgösöknek ellenáll, az alá-

zatosaknak pedig kegyelmet ad” (1Péter 5,5).  
Bevezetés 

Tegyük a szétvágott szócsíkokat összevissza a gyermekek elé (l. 
CD), és kérjük meg őket, hogy keressenek ellentétpárokat. Amikor 
megtalálták a szópárokat, kérdezzük meg, melyik szópár jelentését 
a legnehezebb megmagyarázni. 

Valószínűleg azért olyan nehéz meghatározni a gőgös és az 
alázatos szavakat, mert nem nagyon szoktunk foglalkozni a gőg-
gel és az alázattal. Pedig Isten nagyon fontosat tanít ezekről.  
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD), és olvassuk el közösen.

Magyarázat
Már sok aranymondást tanultál. Meg tudnád mondani, mit je-

lent az, hogy 1Péter 5,5? (Hallgassunk meg néhány választ.) Igen, a 
Bibliában van két Péter nevezetű rész. Az igevers az elsőben talál-
ható, az 5. fejezet 5. versében. Egyébként Péter apostol egyik leve-
léről van szó. Most mondjuk az igehelyet az ige előtt is és után is. 
Közben gondolkozz el azon, mit jelent neked az, hogy valaki alá-
zatos. (Olvassuk el, majd hallgassunk meg néhány választ.)

Legyetek alázatosak – Elfogadod magadat olyannak, amilyen-
nek Isten teremtett. Nem gondolsz többet magadról, és nem is 
akarsz többet mutatni, mint aki valójában vagy. Nem igyekszel 
arra, és nem is beszélsz, viselkedsz úgy, hogy az emberek mások-
nál többnek gondoljanak. Nem akarod magadat mások fölé he-
lyezni. Most ismét elolvassuk, és a folytatásból mondd meg, mi-
ért parancsolja ezt neked Isten. (Olvassuk el, majd hallgassunk meg 
néhány választ.)

mert az Isten a gőgösöknek ellenáll – Istennek nem tetszik az, ha 
valaki gőgös. Tudnád más szóval mondani, hogy gőgös? (Hallgas-
sunk meg néhány választ.) Igen, büszke, kevély, dicsekvő. Amikor 
Isten ellene áll valaminek, akkor megakadályoz valamit, nem en-
gedi, hogy valóra váljon stb. Persze lehet, hogy ezt nem azonnal 
teszi, de megteszi, mert mindig a jóra akar segíteni. Most utoljára 
olvassuk el! Közben fogalmazd meg, mi is a kegyelem. (Olvassuk 
el, majd hallgassunk meg néhány választ.)

az alázatosaknak pedig kegyelmet ad – Istennek tetszik, ha va-
laki szerény és alázatos. Ezt úgy is jelzi, hogy az ilyen embert va-
lamilyen módon megjutalmazza, különleges szeretettel, gondos-
kodással veszi körül. 
Alkalmazás

KIM: Ha már hiszel az Úr Jézusban, kérd, hogy mutassa meg, 
amikor gőgös vagy, mert csak így tudsz változni. 

Gyakorlás
Alázat
Kérjük meg a gyermekeket, hogy 
térdeljenek le, és üljenek le a sarkuk-
ra. Csukják be a szemüket és hajtsák 
le a fejüket. Így kipróbálhatnak egy 
alázatos testtartást. Ezután akinek 
a fejét megérintjük, mondja el az 
aranymondást igehellyel, még min-
dig csukott szemmel. 

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!
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KIN: Ha még nem hiszel az Úr Jézusban, Istennek először úgy 
kell megkegyelmeznie, hogy megbocsát és megment a büntetés-
től. Ez csak akkor lehetséges, ha elfogadod hittel és bűnbánattal 
Jézust Megváltódnak és Uradnak. 

Lecke
Úszó váltóverseny volt.
– Gyerünk, Máté, gyorsabban! – biztatta idegesen Fülöp a me-

dence széléről Mátét, aki éppen úszott. Máté mindent beleadott, 
mégsem tudott győzni. Mivel Máté nem úszott olyan jó részidőt, 
mint ami kettejük győzelméhez kellett volna, be kellett érniük a 
második hellyel.

– Én gyorsabban tudtam volna úszni – dohogott Fülöp. – Játsz-
va nyertem volna.

Fülöp gyorsan úszott, de lovaglásban és fociban is kitűnően 
teljesített. 

– Nem hiába edzek olyan sokat, mindig az elsők között vagyok 
– büszkélkedett. 

Igaz is volt ez, mert mindennap edzett és egészségesen étke-
zett.

Szerinted Fülöp joggal volt büszke magára?

Beszélgessünk egy kicsit a gyermekekkel! 

Fülöp egy fontos részt nem olvasott a Bibliában. Hallgasd csak, 
mint mond Isten!

„Mert ki tesz téged különbbé? Mid van, amit nem kaptál? Ha pe-
dig kaptad, mit dicsekszel, mintha nem kaptad volna?” (1Kor 4,7). 
Ki adott Fülöpnek erős lábat? Kitől kapta az egészségét? Istentől. 
Fülöp bizonyára nem tudta ezt. Milyen jó lenne, ha megtanulná! 
De hogyan lehet ezt megtanulni? Talán segít, ha meghallgatod 
Nebukadneccar történetét. 

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (4DN-31) 
ábráját! 

Nebukadneccar király boldogan élt egy csodaszép palotában, 
egy fényűző, gazdag városban. Mindene megvolt, szolgák tucat-
jai lesték minden kívánságát. Ráadásul egy óriási birodalom fö-
lött uralkodott, hatalmas hadseregnek parancsolt, sorra igázta le 
a föld népeit, és százezrek engedelmeskedtek minden szavának. 

Joggal gondolhatta:  
– Nem él nálam nagyobb uralkodó a földön. 
Ezzel még nem is lett volna baj, mert ez igaz volt. Valóban ő volt 

korának és a világtörténelemnek az egyik legbefolyásosabb ural-
kodója. Isten azonban látott valamit a szívében. Nebukadneccar 
mindezt a saját okosságával, kiválóságával, erejével, ügyessé-
gével magyarázta, és úgy gondolta, ő mindenkinél okosabb, ki-
válóbb, ügyesebb, erősebb, hiszen minden ezt mutatta. Vagyis 
Nebukadneccar tele volt gőggel. Talán emlékszel, mekkora arany-

A saját Bibliánkból olvassuk vagy 
olvastassuk fel valakivel az igesza-
kaszt.

4-1 kép
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nyal bevont szobrot emeltetett a saját dicsőségére. Szerette volna 
megmutatni, hogy mindenkinél különb. 

Ám ha egy kicsit odafigyelsz, meglátod, hogy minden em-
ber ilyen. Talán a másikban hamarabb észreveszed, mint ma-
gadban. Amikor mást kritizálsz, abban mindig az is benne van, 
hogy te jobb vagy az illetőnél. Amikor teszel valami jót, szereted, 
ha minél többen megtudják. Amikor magatokról beszéltek az 
 osztálytársaiddal, próbálsz valami olyat mondani, ami mindenki 
mástól megkülönböztet. Figyeld meg, hogy az emberek mindig 
versenyeznek, és le akarnak győzni valakit. Általában mindenki 
sokat foglalkozik önmagával. Érdemes lenne egyszer órával le-
mérni, mennyi időt beszélsz önmagadról, és mennyi időt töltesz 
azzal, hogy a másikat meghallgasd. Jó lenne azt is összeszámolni, 
hogy egy nap hányszor ejted ki: én, nekem, velem stb. Az is jellem-
ző ránk, hogy jónak gondoljuk magunkat, illetve jobbnak, mint 
némelyek. Ez mind a gőg és a kevélység jele, amiről Isten több 
helyen is elmondja, hogy bűn (Péld 8,13; Ézs 23,9; Jer 13,9; Ez 7,7). 
Azért bűn, mert az ember ahelyett, hogy Isten dicsőségét hirdet-
né, önmagát dicséri. Ezért Isten azt akarja, hogy légy alázatos 
(KI). Csakhogy Isten nélkül nem tudsz az lenni.

Nebukadneccar sem hitt Istenben, ezért teljesen el volt telve 
önmagától. De Isten szerette őt is: meg akarta tanítani neki az 
alázatot. Igazán boldoggá akarta tenni, és tudta, hogy attól sen-
ki nem lesz tartósan boldog, ha önmagát dicséri, másokat pedig 
lenéz. Mivel Isten mindenható, bárkivel bármit meg tud értetni. 
Vajon mit cselekedett Nebukadneccarral? 

Vegyük le a király (4DN-31) ábráját!

Isten újra egy álmot adott a királynak! 

Tegyük fel a király (4DN-36) és tanácsadói (4DN-37) ábráját!

A király először ismét udvari bölcseit, mágusait hívatta, de azok 
értetlenül hallgatták: nem tudták megfejteni a király álmát. Akkor 
hívatták Dánielt. 

Vegyük le a tanácsadók (4DN-37) ábráját, és tegyük fel Dániel 
(4DN-38) ábráját!

Nebukadneccar a babiloni nevén szólította őt.
– Baltazár, magyarázd meg nekem az álmomat! Országomnak 

egyetlen bölcse sem tudta megfejteni a titkát. Te biztosan megér-
ted majd, mert szent, isteni lélek lakozik benned.

Dániel tudta, hogy Isten az, aki kijelenti majd neki az álom je-
lentését. Az ő feladata csupán annyi, hogy azt emberi szavakkal 
továbbadja a királynak. Nagyon figyelt tehát, miközben a király 
elmondta neki, mit álmodott. 

Ha lehet, egy másik, kisebb flanel táblára tegyük fel a király (4DN-
32) ábráját, és tegyük föléje a fa (4DN-33) ábráját!

– Álmomban láttam egy hatalmas fát. Egyre nőtt és erősödött. 
Ízletes gyümölcs termett rajta, és mindenkinek jutott belőle. Alat-

4-2 kép
(takarjuk le a fa ábráját középen)

Az eset a tüzes kemence után kb. 30 
évvel történhetett.

KIN
Nyomtassuk ki a szócsíkokat (l. CD)! 
Vágjuk ki körbe a vastag vonal men-
tén, és középen hajtsuk félbe a szag-
gatott vonal mentén. Így a GŐG szó 
az ALÁZAT szó hátoldalára kerül.

4-2 kép
(takarjuk ki a fa ábráját középen)
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ta mindenféle élőlény hűsölt. Ágai között madarak fészkeltek. Az-
tán megjelent egy angyal, és felkiáltott. 

Tegyük fel az angyal (4DN-34) ábráját! 

– Vágjátok ki ezt a fát! Vagdaljátok le az ágait! Szórjátok szét 
gyümölcseit! Meneküljön alóla minden élőlény! Csak a tövét 
hagyjátok benne a földben, és tegyetek köréje bilincset!

Vegyük le a fa (4DN-33) ábráját, és tegyük fel a tuskó (4DN-35) áb-
ráját!

– Aztán nagyon furcsát mondott: Hadd ázzon a szabad ég alatt! 
Egyen füvet, mint az állatok. Bolonduljon meg hét évre! 

Tegyük el a kis flanel táblát! Csukjuk össze egy percre a gyűrűs 
könyvet! Beszéljünk nagyon halkan. 

Amikor a király végzett a beszámolóval, várta a magyarázatot. 
Csak várt és várt, de Dániel csendben maradt. Nem akarta elmon-
dani azt, amit megértett. De a király biztatta, ezért Dániel végül 
megszólalt. 

Nyissuk ki a gyűrűs könyvet a 4-2 képnél ismét! 

Tegyük fel ismét a fa (4DN-33) ábráját a kis flanel táblára! Az alvó 
király ábráját levehetjük.

– A csodálatos fa, amelyet láttál, Nebukadneccar király, az te 
magad vagy. A föld legnagyobb királyságának uralkodója lettél, 
nevedet és dicsőségedet ismeri mindenki.

Cseréljük ki a fa (4DN-33) ábráját a tuskó (4DN-35) ábrájával, és 
tegyük fel az angyal (4DN-34) ábráját!

– De Isten látja a szívedben a gőgöt, ezért úgy döntött, hogy 
hét évig úgy élsz majd a szabadban, mint egy állat. Meg kell ta-
nulnod, hogy minden tőle van, és Ő annak ad királyságot, akinek 
akar.

Micsoda kemény üzenet! Isten így tudatta a gőgös királlyal, 
hogy nem kedves előtte a dicsekvés, elítéli a gőgöt, és tesz va-
lamit ellene. Meg akarta értetni a királlyal, hogy mindene Isten-
től volt. Ezért amikor dicsekedett, Isten fölé emelte magát, mint-
ha minden az ő hatalmában lett volna. Vigyázz ezért te is minden 
dicsekvéssel! Istennek bármikor hatalmában van emlékeztetnie 
téged, hogy mindened tőle van. Ám sokszor nem kellemes, ami-
kor Isten emlékeztet, vagyis ellenáll neked. Így figyelmeztet min-
denkit, aki önmagát dicséri: „dicsőségüket gyalázatra változtatom” 
(Hós 4,7). Ám mivel Isten szerette Nebukadneccart is, kegyelmet 
is hirdetett neki Dániel által. Neked a Bibliából hirdeti ugyanezt. 
Isten kész megkegyelmezni, vagyis megbocsátani minden bűnö-
det, minden dicsekvésedet, és kész megváltoztatni gőgös szíve-
det és gondolkodásodat. Isten azt akarja, hogy légy alázatos 
(KI), és ne gondold, hogy több és jobb vagy másoknál. Ne feledd: 
Isten ellenáll a gőgösöknek. 

4-3 kép

4-3 kép

4-2 kép
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Nebukadneccar király is ezért kapott ilyen kemény üzenetet. 
Dániel azonban nem akarta, hogy mindez bekövetkezzen. Tudta, 
hogy Isten az alázatosaknak kegyelmet ad, ezért bölcs tanácsot 
adott a királynak: 

– Fordulj el a bűneidtől!

Vegyük le az összes ábrát! Tegyük fel a király (4DN-39) ábráját!

A folytatásból kiderül, hogy a király nem hallgatott Dánielre. 
Élte tovább gőgös életét. Egy év telt el így. Aztán egy nap a ki-
rály éppen palotája tetején sétált, talán tekintetével végignézett 
a pompás Babilonon, és így szólt: 

– Itt ez a nagy város! Én tettem királyságom központjává, és 
hirdeti az én dicsőségemet!

Akkor ijesztő dolog történt. Hang hallatszott a mennyből:
– Nebukadneccar, most veszítetted el királyságodat! Beteljese-

dik, amit Isten már megüzent neked. 
És akkor megtörtént, amit Dániel egy évvel korábban megjö-

vendölt: a király megbolondult, talán kirohant a palotából a me-
zőre, és valóban olyan lett, mint egy állat. 

Cseréljük ki a király (4DN-39) ábráját a (4DN-40) ábrára!

A szőre olyan hosszúra nőtt, mint a sas tolla. Mivel nem vágta 
többé a körmét sem a kezén, sem a lábán, a körme megnőtt, és 
begörbült, mint egy madár karma. Igencsak szörnyű látvány le-
hetett! Még belegondolni is rossz, hogy milyen életet élt ezután 
a nagy Nebukadneccar. Isten ellenállt a gőgösnek! Hiába figyel-
meztette előre, a gőgös király nem hallgatott rá.  

Érted is küldött valakit, aki világosan elmondta, mi lesz azokkal, 
akik nem alázzák meg magukat Isten előtt. Ez a valaki az Úr Jézus, 
Isten Fia, aki egyszer elhagyta az Ő pompás lakhelyét, a mennyet, 
és emberként a földre született. Három évig kitartóan tanította az 
embereket, majd megmutatta, mennyire szereti Isten az embert. 
Önként meghalt egy kereszten érted és értem, mert Isten így akar-
ta. Jézusnak azért kellett meghalnia, hogy neked Isten megbo-
csáthasson. A bűnbocsánatért nem tehetsz semmit, csak elfogad-
hatod mint ajándékot. Isten előtt kedves volt Jézus élete, mert Jé-
zus dicsekedhetett volna isteni hatalmával, mindenható erejével, 
de nem tette. Ő minden embernél nagyobb volt, mégis azért jött, 
hogy szolgálja és segítse az embereket. Jézus halála is kedves volt 
Isten előtt, mert ezt olvassuk róla: „megalázta magát, és engedel-
meskedett mindhalálig, mégpedig a kereszthalálig” (Fil 2,8). Vagyis 
az alázat az, hogy elfogadom, amit Isten tervez, ill. akar velem. Az 
elfogadásomat az jelzi, hogy engedelmeskedem, vagyis tettekkel 
is megmutatom: alárendelem magamat Istennek. Isten ezt a te ja-
vadra kéri tőled, mert azt ígéri, hogy az alázatosakat veszi körül 
kegyelemmel. Ezért akarja Isten, hogy légy alázatos (KI).  Mivel 
Jézus élete és helyettes áldozata kedves volt Isten előtt, a harma-
dik napon feltámasztotta Jézust. Jézus ma is élő Úr, aki kész neked 
adni erejét, és tanítani téged is alázatra. Ehhez egy valamit vár tő-

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!
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led. Ugyanazt, amit Dániel mondott Nebukadneccarnak: Fordulj 
el a bűneidtől! A gőgös király is hallotta a figyelmeztetést, de nem 
hallgatott rá. Ezért keményen megfizetett.

Az idő lassan telt. Egy év… két év… három év… négy év… öt 
év… hat év… hét év.

 Hét hosszú éven át maradt a nagy és dicső Nebukadneccar eb-
ben a nyomorult állapotában. Viselkedésére és külsejére nézve is 
valóban állati szintre süllyedt. Aki látta, már nem a hatalmas ural-
kodót látta, akit egykoron mindenki tisztelt és csodált, hanem egy 
szerencsétlen, elmeháborodott embert, aki gyötrelmek között élt. 

Vegyünk le minden ábrát!

Ám amikor letelt a hét év, történt valami!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (4DN-41) 
ábráját! 

A király így írt erről:
– Felnéztem az égre, és értelmem visszatért. Imádkozni kezd-

tem a Felséges Istenhez. Dicsőítettem és magasztaltam Őt. Meg-
értettem, hogy az Ő nagyságához képest minden ember egy kis 
porszem. Isten mégis törődik velünk. 

Ó, hát ez már egy másik Nebukadneccar!!! Aki így beszél, annak 
az életében a gőg helyett valami más van már. Kitalálod, mi?

Az, ami a királlyal történt, veled is megtörténhet. Isten azt 
akarja, hogy légy alázatos (KI), mert az neked lesz jó. Azt is el-
mondja, pontosan mit vár tőled: „Térjetek meg … Jézus Krisztus ne-
vében, bűneitek bocsánatára, és megkapjátok a Szentlélek ajándé-
kát” (ApCsel 2,38). Megtérni Jézus nevében azt jelenti, hogy nem 
akarsz tovább bűnösként, gőgösen, büszkén élni, hanem el aka-
rod fogadni a bűnbocsánatot és az új életet, amelyet Isten aján-
dékként kínál neked azért, amit Jézus tett érted. Ha így hiszel, 
újabb ajándék vár rád: Isten Szentlelke beköltözik az életedbe, és 
vele együtt az az erő is, amellyel képes leszel tanulni az alázatot 
és az engedelmességet. A hit a szívedben születik meg, de el is 
mondhatod Istennek egy rövid imádságban, amit hiszel. Ha meg-
térsz Istenhez, te is jó változásokat élsz majd át, akárcsak a nagy 
király. 

Képzeld, először is Isten visszaadta az értelmét, másodszor 
pedig visszaadta neki a hatalmát és a királyságát. Udvari embe-
rei eljöttek érte, és visszavitték a palotába. Talán most azt kérde-
zed magadban: honnan tudhatjuk, hogy Nebukadneccar tényleg 
megváltozott? A Bibliából. 

Tegyük fel a király (4DN-41) ábrája helyett a király (4DN-31) áb-
ráját!

Egy nap a nagy király tollat ragadott, és mindent leírt, ami vele 
történt. Mit bizonyít ez? Azt mutatja, hogy a király megszabadult a 
gőgtől, és Istennel élt. Tudniillik a ma élő emberek példájából tud-
juk: aki még a bűneiben él, szereti azokat eltitkolni, viszont min-

4-1 kép

4-1 kép

Az óvodásokkal számoljunk el lassan 
hétig.

Ennél a pontnál fordítsuk meg a szó-
csíkot, hogy láthatóvá váljon az ALÁ-
ZAT szó!

KIM
(ennél a tanításnál felmutathat-
juk a 4-6 képet)
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den formában igyekszik tudomására hozni a többieknek, hogy ő 
milyen különleges ember. Ezért dicsekszik. Az az ember viszont, 
akinek Isten már kegyelmet adott, bátran beszél a saját bűneiről 
és a szabadító Istenről, mert azt szeretné, ha minél többen megis-
mernék a kegyelmes Istent. 

Ha te már kegyelmet kaptál Istentől Jézusért, te is gyakorold 
az alázatot. Jézustól megkaptad ehhez az erőt, amikor megtértél! 
Először gondold végig, mivel vagy elégedetlen. Mondd el őszin-
tén Istennek, és kérd, hogy segítsen elfogadnod az Ő akaratát. 
Másodszor vedd számba, miben vagy jobb, ügyesebb másoknál, 
és mindennap adj ezekért hálát Istennek, hiszen mindenért Őt il-
leti a dicséret. Harmadszor azokról az emberekről is készíts listát, 
akiket eddig lenéztél, butának, ügyetlennek tartottál. Valld meg 
ezeket a bűneidet Istennek, és kérd, hogy segítsen meglátnod 
azoknak az embereknek a jó oldalait is. Ha így gyakorlod az alá-
zatot, egyre több mindenben megtapasztalod Isten kegyelmét, 
ahogyan az alázatossá vált király is.

Ezt az esetet a történelemkönyvek nem jegyzik fel. Milyen jó, 
hogy a Bibliából tudhatjuk, mit hirdetett a nagy Nebukadneccar, 
miután Isten megkönyörült rajta:  

„Most azért én, Nebukadneccar dicsérem, magasztalom és dicsőí-
tem a mennyei Királyt, mert minden tette helyes, eljárása igazságos, 
és meg tudja alázni azokat, akik kevélyen élnek” (Dán 4,34).

Ismétlő kérdések
1. Mit látott Isten Nebukedneccar szívében? (Gőgöt.)
2. Mi a gőg? Milyen más szóval tudod mondani? (Büszkeség, 

kevélység, elbizakodottság – amikor többre tartom maga-
mat másoknál, és azt hiszem, mindent a magam erejéből 
értem el.)

3. Milyen álmot látott a király? (Látott egy fát, majd jött egy 
angyal, kivágatta, és mondott valamit 7 évről.) 

4. Mit mondott Dániel az álommal kapcsolatban? (Isten meg-
ítélte a király gőgjét, ezért a király hét évig úgy fog élni, mint 
egy állat.)

5. Mi mutatja, hogy Isten szerette a királyt is? (Azt is üzente, 
hogy majd megkegyelmez neki.) 

6. Milyen tanácsot adott Dániel a királynak? (Forduljon el a 
bűneitől.)

7. Mit jelent az, hogy Isten a gőgösöknek ellenáll? (Valami-
lyen módon beleszól az életükbe, megakadályozza, hogy 
magukat dicsőítsék, megmutatja nekik, hogy Istentől van 
mindenük.) 

8. Mi történt egy év múlva? (A király a palota tetején büszkél-
kedett, amikor megbolondult, és minden úgy lett, ahogyan 
Dániel megjövendölte.) 

9. Te miért kaphatsz bűnbocsánatot Istentől? (Az Úr Jézus el-
vállalta helyettem a büntetést.)

KIM

Ismétlőjáték
Alázat (l. teljes szövegkönyv)

Mutassuk fel a hívő gyermeknek szó-
ló alkalmazást! (l. CD) 

Ismétlő játék kisebbeknek
A Király előtt 
(l. teljes szövegkönyv)
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10. Miért tud neked Jézus segíteni abban, hogy alázatos légy? 
(Ő tökéletesen alázatos volt, amikor a földön élt, és minden-
ben engedelmeskedett Istennek. Ma a mennyben él.) 

11. Honnan tudjuk, hogy Nebukadneccarban változás tör-
tént? (Ő írta le a saját történetét, őszintén beszél a bűnéről, 
és a végén magasztalja Istent.)

12. Hogyan gyakorolhatod az alázatot, ha már hívő vagy? (El-
mondhatom Istennek, amivel elégedetlen vagyok, és elfo-
gadhatom az Ő akaratát. Hálát adhatok azért, amiben jó va-
gyok. Megvallhatom neki, ha valakit kevesebbre tartottam.) 

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Rejtélyes álom (l. CD)
Gyakorold az alázatot! (l. teljes szövegkönyv)
Hálaadás (l. teljes szövegkönyv) 

Rövid tanítás
A bokszmérkőzés (l. CD)

Foglalkoztató feladatok kisebbeknek
Az őrült király (l. CD)
Gőgből alázat (l. CD)

Ének kisebbeknek 
Úr Jézus Krisztus, szívem Királya (l. teljes szövegkönyv)
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Leckevázlat

Bevezetés
Talán előfordul veled is, hogy olyasmit 
teszel, amiről tudod, hogy helytelen.

Az események sorrendje
1. Bélsaccar király nagy lakomát rendez. KIN
2. A templomi edényeket hozzák elő, azokat 

használják. KIN
3. Megjelenik egy kéz, és ír a falra.
4. A megrettent király azt kéri, magyarázzák 

meg neki az írást.
5. A bölcsek nem tudják megfejteni.
6. A királynő azt mondja, hívják oda Dánielt.
7. Dániel szembesíti a királyt bűneivel. KIM
8. Dániel megfejti az írást.
9. A király megjutalmazza Dánielt.  KIN

Csúcspont
Babilont ellenség foglalja el.

Befejezés
Bélsaccar elveszíti birodalmát és életét is. KIN
A méd Dárius lesz a király.

Igehely a tanítóknak
Dániel 5

Központi igazság
Mivel Isten igazságos, meg kell büntetnie a 
bűnt. 

Alkalmazás
KIN: Hidd el, hogy Jézus kapta meg a bünte-

tést a te bűneidért!
KIM: Te is bátran mondd el másoknak, mit 

üzen Isten a Bibliában.

Aranymondás
„Bűneink miatt törték össze. Ő bűnhődött, hogy 
nekünk békességünk legyen” (Ézsaiás 53,5).

Szemléltetőeszközök
•	 5-1, 5-2, 5-3, 5-4, 5-5, 5-6 gyűrűs könyv ké-

pei vagy
•	 5DN-42, 5DN-43, 5DN-44, 5DN-45, 5DN-46, 

5DN-47, 5DN-48, 5DN-49, 5DN-50 flanel áb-
rák

•	 Háttér (tetszőleges): város körvonalai. 
•	 Központi igazság (l. CD)
•	 Hívő gyermeknek szóló alkalmazás (l. CD)
•	 Szócsíkok (l. CD)

5. lecke
Kézírás a falon 
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Az aranymondás tanítása (vázlat)

A lecke után tanítsuk meg!

„Bűneink miatt törték össze. Ő bűnhődött, hogy nekünk békességünk 
legyen” (Ézsaiás 53,5).
Bevezetés

Mi történik akkor, ha a tanár rajtakap, hogy puskázol? Mi lesz 
azzal a gyerekkel, akinél lopott csokit találnak a boltban? Mit kap 
az az ember, akit betörésen érnek? (Hallgassunk meg néhány vá-
laszt!) Minden országban egyformán büntetést kap az az ember, 
aki bűnt követett el, és kiderült a bűne. Miután megkapta a bün-
tetését, folytatja az életét. Ez Istennél is így van, két nagy különb-
séggel: 1. Ő minden bűnt lát; 2. az, aki megkapja a büntetést, soha 
többé nem kerülhet Istennel kapcsolatba. Mivel Isten ezt nem 
akarja, elküldte az Úr Jézust, mert volt valami, amit csak Ő tehe-
tett meg értünk. Vajon mi volt ez? A Bibliából megtudhatod.  
Bemutatás

Olvassuk föl az aranymondást a Bibliából. Ha a gyermekeknek 
van saját Bibliájuk, segítsünk nekik megkeresni az igeverset. Ha nin-
csen, mutassuk meg nekik a saját Bibliánkban. Tegyük ki a szemlélte-
tett igeverset (l. CD), és olvassuk el közösen.
Magyarázat

Bűneink miatt – Miközben elolvassuk, és mondjuk az igehelyet 
is, gondolkozz azon, hogy mi a bűn. (Olvassuk el, majd hallgassunk 
meg néhány választ!) Bűn minden gondolat, szó és tett, ami Isten 
törvénye ellen van. Bizonyos dolgokról Isten azt mondta, hogy 
azok helytelenek. Mi mégis megtesszük azokat: veszekszünk, csú-
nyán beszélünk, hisztizünk, engedetlenek vagyunk… De nem-
csak a tetteink miatt vagyunk bűnösek, hanem azért is, mert 
nem hiszünk Jézus Krisztusban. Senki sem születik úgy, hogy hisz 
Őbenne. Akinek az életében ez így marad, annak büntetés jár Is-
tentől. De bűneink miatt valakivel történt valami. 

törték össze – Most olvassuk el még egyszer. Utána arra a kér-
désre várok választ, hogy kit törtek össze és hogyan. (Olvassuk el, 
majd hallgassunk meg néhány választ!) Valóban Jézusról van szó. 
Úgy törték össze, hogy igazságtalanul halálra ítélték, leköpték, ar-
cul csapták, megkorbácsolták, majd keresztre feszítették. Tehát 
az összetörték szó valami olyasmit jelent, hogy megkínozták, meg-
alázták, nagy fájdalmat okoztak neki. De ez nem a saját bűneiért 
történt, hiszen neki egyetlen bűne sem volt. A mi  bűneink miatt 
tették ezt vele. De nem véletlenül, hanem Isten tervezte így. Mi 
sem mutatja ezt jobban, mint az, hogy ezt az igeverset egy olyan 
próféta írta, aki pontosan nem tudhatta, mikor és kivel fog ez 
megtörténni, mert Jézus előtt több száz évvel élt. Most olvassuk 
el még egyszer, és közben gondolj a bűneidre, amelyekért Jézus 
bűnhődött, vagyis ő kapta a büntetést! De vajon miért kellett en-
nek így lennie? (Olvassuk el, majd hallgassunk meg néhány választ!)

Ő bűnhődött, hogy nekünk békességünk legyen – Tudod, mivel 
úgy születünk, hogy nem akarunk engedelmeskedni Istennek, 

Gyakorlás
Békekötés
A gyermekek járjanak körbe. Akivel 
kezet fognak, azzal mondják el az 
aranymondást.
Kisebbeknek csak az igevers első 
felét tanítsuk meg! Velük is gyako-
rolhatunk ugyanígy. 
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Isten az ellenségeinek tekint minket. Jézus halála az ára annak, 
hogy béke lehessen Isten és teközötted, és ne légy többé az el-
lensége.
Alkalmazás

KIM: Ha veled már Isten békét kötött, mert egyszer hittel rá-
bíztad magadat az Úr Jézusra, nem vagy többé Isten ellensége. 
Örülj ennek, és élj úgy, hogy ezt mások is meglássák rajtad. Isten 
kész neked ehhez útmutatást adni a Bibliában. Ezért is fontos azt 
olvasnod naponta. Az engedelmességhez az erőt pedig már meg-
adta akkor, amikor békét kötött veled.

KIN: Ha még mindig Isten ellensége vagy, a legfontosabb 
az, hogy elfogadd Isten békefeltételét, az Úr Jézust. Emlékezz 
Bélsaccar történetére! Vigyázz, mert az, aki nem akar megbékülni 
Istennel, egyszer megkapja a büntetést, és örökre távol marad a 
szerető, kegyelmes Istentől. Te ne legyél azok között! Higgy Jézus-
ban, és Isten eltörli a büntetésedet.

Lecke
Talán előfordul veled is, hogy olyasmit teszel, amiről tudod, 

hogy helytelen, mégis megteszed, és nem nagyon izgatod maga-
dat a dolog miatt. 

Így volt ezzel Bélsaccar király is, akiről mai történetünk szól. 
Nyilván azért tette, amit tett, mert vagy nem gondolta rossznak, 
vagy nem hitte, hogy neki abból gondja lehet. Az eset egy nagy 
lakomán történt. 

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Helyezzük el rajta a lakoma 
(5DN-42) ábráját!

Nebukadneccar király már nem élt. Babilonban az egyik utóda, 
Bélsaccar uralkodott. A palotában éppen egy nagy ünnepséget 
tartottak az ország főrangú nemeseinek és feleségeiknek. Több 
mint ezer embert hívtak meg! 

Furcsa volt, hogy éppen akkor rendezték a nagy lakomát, ami-
kor a várost már ostromolta az ellenség. A harcedzett katonák 
igyekeztek bejutni a városba. Bélsaccar király tudta ezt, de bizto-
san azt gondolta, nincs oka az aggodalomra, hiszen a városnak 
hatalmas falai vannak, magasak is, vastagok is, ezért sem meg-
mászni, sem áttörni nem lehet azokat. A város közepén folyó fu-
tott, ezért vizük is volt, és bőven volt élelem is a raktáron. Bélsaccar 
király nagy biztonságban érezte magát. Erre utalt az is, hogy lako-
mát rendezett hamis istenei tiszteletére, miközben az ellenség kö-
rülvette a várost.

Ez a kép mai világunkra emlékeztet engem. Ma is rengeteg em-
ber él úgy, hogy csak az foglalkoztatja őket, mit egyenek, mibe 
öltözködjenek, hogyan szerezzenek pénzt, barátot, barátnőt, új 
mobiltelefont, esetleg cigarettát, italt, kábítószert. Aztán nagyon 
sokan vannak olyanok, akik ma is szobrokat, tárgyakat imádnak, 
előttük hajlonganak, gyertyát gyújtanak, Virágszirmokat, ételt 
visznek a szobroknak, és tőlük várnak segítséget. De sokan van-

A Bibliában nem olvasunk erről, 
de valószínű, hogy Bélsaccar apja, 
Nabonid sokszor volt Babilontól tá-
vol, ezért Bélsaccart társuralkodójá-
vá tette.

5-1 kép
Amikor a lakomáról beszélünk, ad-
junk a gyermekeknek kekszet és 
gyümölcsöt. Babilon falainak ma-
gassága a leírások szerint 91,5 mé-
ter, vastagsága 18 méter volt. A ba-
biloniak minden évben ugyanabban 
az időben nagy ünnepet rendeztek 
isteneik tiszteletére.

KIN

Tegyük ki a központi igazságot 
(l. CD) jól látható helyre! 
Ennél a tanítási résznél tegyük ki a 
BŰN szót, alája pedig, valamivel bel-
jebb a BÜNTETÉS szót! (l. CD)
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nak azok is, akik elégedettek, szépen, csendben, becsületesen él-
nek, rendesen dolgoznak, nem csalják meg a házastársukat, és 
nevelik a gyermekeiket. Ezeknek a különféle embereknek az élete 
kívülről talán különbözik, Isten mégis lát bennük valami közöset: 
nem törődnek az igaz Istennel, aki Jézus Krisztusban jelentette ki 
magát a világnak. Ebben hasonlítanak azokhoz a régi, lakomázó 
gazdagokhoz. Csakhogy Isten arra, ha valaki nem gondol rá, nem 
keresi az Ő akaratát, nem foglalkozik az Ő dolgaival, azt mondja, 
hogy az bűn! A legszomorúbb, hogy mindannyian így születtünk. 
Ezt mondja a Biblia: „Nincsen igaz ember egy sem… Isten félelmével 
nem törődnek” (Róm 3,10.18). Márpedig a bűnnek következménye 
van. Mivel Isten igazságos, meg kell büntetnie a bűnt (KI). De 
ezt azok, akik nem törődnek vele, nem veszik komolyan. Ahogyan 
az a nemesi sereglet sem gondolt a város körül táborozó ellenség-
re, hanem vígan tivornyázott. 

Az ilyen lakomák sok napon át tartottak. A király és vendégei 
már jó ideje fogyasztották a legfinomabb ételeket, italokat. Azt ol-
vassuk, hogy a bor hatására történt az, ami történt. A király hívatta 
szolgáit, mert egészen vérlázító ötlete támadt. 

– Hozzátok ide azokat az arany- és ezüstpoharakat, amelyeket 
még Nebukadneccar zsákmányolt Jeruzsálemből, az Isten házá-
ból. Igyon mindenki azokból! 

Azokat a különleges poharakat sok évvel korábban Isten pa-
rancsára készítették nagy gonddal. Isten templomában használ-
ták azokat, amikor Isten imádása, az istentisztelet, vagy az áldo-
zatbemutatás zajlott. De most Bélsaccar azon a lakomán akart be-
lőlük inni, amelyet a hamis bálványistenek tiszteletére rendezett! 

Talán te ma már nem érted, mi volt ezzel a gond. De képzeld 
el, hogy van valami, ami neked nagyon fontos: mondjuk egy ked-
venc tollad vagy sapkád, és valaki elveszi azt, elkezdi dobálni, le-
önti valamivel, vagyis jelzi, hogy azok neki egyáltalán nem fonto-
sak, illetve te sem vagy fontos neki és az érzéseid sem. Csakhogy 
van egy nagy különbség: talán te nem tudsz tenni a dolog ellen 
semmit. Isten viszont mindenható és mindent lát. Látja, ha valaki 
egyértelműen kimutatja, hogy neki Isten nem számít, és nem hisz 
benne. Sok olyan ember van, aki nem ismeri Istent, és nem tudja, 
mi helyes Őszerinte. De ez nem menti fel őket az alól, hogy egy 
napon Isten majd elítélje őket a bűnük miatt. Isten törvénye min-
denkire áll, és senki nem vonhatja ki magát alóla. Isten oldaláról 
nézve attól, hogy az illető nem ismeri Isten törvényét, még a tör-
vény érvényben van. Mi Isten törvénye? Mivel Isten igazságos, a 
bűnt meg kell büntetnie (KI). Azt olvassuk, hogy Isten az embe-
rek egyetlen bűnéről sem feledkezik meg, és „megbünteti őket vét-
keik miatt” (Hós 9,9). Ha nem így tenne, nem lenne igazságos, de 
akkor már tökéletes sem lenne. Ám Isten éppen attól Isten, hogy 
mindenben tökéletes. Ez akkor is igaz, ha valaki nem akar tudni 
róla, mint egykor Bélsaccar király, aki a szent kelyhekből akart inni.

Helyezzük el a képen a szolgák (5DN-43) ábráját!

KIN
Ennél a tanítási résznél tegyük a 
BÜNTETÉS alá, valamivel beljebb az 
IGAZSÁGOS szót.

5-2 kép
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Odavitték a poharakat, és mindenki azokból ivott. Közben azo-
kat a bálványisteneket dicsőítették, amelyek fából, kőből, aranyból 
és ezüstből készültek. Ezzel nyíltan gúnyt űztek az egyetlen igaz 
Istenből, a menny és a föld teljhatalmú Királyából. Bélsaccarnak 
tudnia kellett, hogy mit tesz, de nem törődött vele. Valószínűleg 
szándékosan szembehelyezkedett Istennel.

Csak az az ember viselkedik így, aki azt gondolja, bármit meg-
tehet, mert nem lesz annak következménye.

Vegyük le a szolgák (5DN-43) ábráját!

De aztán történt valami, amitől mindenkinek elállt a szava, és 
mély csend telepedett a társaságra. Miközben a király a vendé-
gekkel, feleségeivel és élettársaival mulatozott, hirtelen, a semmi-
ből megjelent a levegőben, a fal mellett valami!!! 

Megkérdezhetjük a gyermekeket, hogy mire tippelnek, mi jelent meg. 

Nem angyal, nem csillag, nem fénycsóva… hanem egy kézfej. 
Sem emberi testet, sem kart nem lehetett látni, csak egy kézfejet. 

Tegyük fel a képre a kéz (5DN-44) ábráját!

És a kéz lassan megmozdult… és … elkezdett írni a falra… ér-
telmes szavakat!!! 

Tegyük fel a képre az írás szavainak (5DN-45) ábráját!

Hát ez aztán igazán félelmetes lehetett! Gondolhatod, hogy 
Bélsaccar meg a vendégsereg nem nevetgélt többé. Halálra ré-
mültek. A Bibliából tudom, hogy a király lesápadt, térdei reszket-
tek, és mindenféle ijesztő gondolatok lepték el az agyát. Soha éle-
tében nem ijedt meg még ennyire! Mit gondolsz, ki írt így üzene-
tet a királynak?

Hallgassunk meg néhány választ!

Igen, Isten üzent. 

Vegyük le a kéz (5DN-44) ábráját!

Amint az írás elkészült, a kéz eltűnt, de az írás ott maradt a fa-
lon, ahol mindenki láthatta.

– Hívjátok ide a bölcseket! – parancsolta a megrémült király. – 
Ide a mágusokat, a csillagjósokat, a varázslókat! Tudnom kell, mit 
jelent ez az írás!

Vegyük le a lakoma (5DN-42) ábráját! Tegyük fel a képre a király 
(5DN-46) és a bölcsek (5DN-47) ábráját!

Talán te is sok mindenen gondolkozol, amiket itt hallasz. Sok 
kérdésed is van, és segítségre lenne szükséged. Ha megbízol ben-
nem, szívesen segítek neked. Talán azt nem érted, hogyan lehet 
Istennel kapcsolatba kerülnöd, vagy valami más foglalkoztat. 
Amikor a történet végén a többiek énekelnek majd 1–2 éneket, 
odamegyek abba a sarokba. Gyere oda hozzám bátran, és akkor 
megkeressük a válaszokat a kérdéseidre, amelyeket nekem is Is-
ten mutatott meg a Bibliában. 

5-3 kép
A paloták ebédlőjének a falára álta-
lában a király hőstetteit, győzelmeit 
jegyezték fel. Ezúttal azonban a ki-
rály a fölötte kimondott ítéletet lát-
hatta ott.

Érdekes ötletet l. a teljes szöveg-
könyvben!

5-4 kép
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Milyen kár, hogy Bélsaccar nem Istent kérdezte! Amikor megér-
keztek a bölcsek, a király annak, aki el tudja olvasni az írást és meg 
tudja mondani a jelentését, nagy jutalmat ajánlott. Királyi köntös 
és vastag aranylánc várt a megfejtőre. Ezek a tárgyak mindenki-
nek azt jelzik majd, hogy viselőjük az ország harmadik leghatal-
masabb embere.

Biztosan minden bölcs szerette volna megkapni a jutalmat, de 
egyikük sem tudta elolvasni az írást, így nem is tudták azt meg-
fejteni. Ettől aztán az egész vendégsereg még jobban megijedt, 
mert addigra mindenki megértette, hogy a falon isteni üzenet lát-
ható.

Vegyük le a bölcsek (5DN-47) ábráját, és tegyük fel az anyakirály-
nő (5DN-48) ábráját!

Meghallotta az ebédlőből kiszűrődő morajt, kiáltásokat az  
anyakirálynő, és bement, hogy megnézze, mi történt. Amikor 
meglátta az írást a falon, ezekkel a szavakkal fordult a királyhoz:

– Ne aggódj! Van az országodban egy ember, aki tud segíteni. 
Nebukadneccar királynak, a te elődödnek idejében derült ki róla, 
hogy olyan bölcsességgel és tudással rendelkezik, mint egy isten. 
Ez az ember, Dániel az álmok jelentését is meg tudja mondani. Hí-
vasd őt magadhoz, és ő megmondja, mi ez az írás a falon. 

Vegyük le az összes ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a képre Dániel 
(5DN-49) és a király (5DN-50) ábráját!

Dánielt tehát a király elé vitték. Bélsaccar így szólt hozzá:
– Te vagy Dániel? Azt hallottam rólad, igen bölcs vagy, még az 

álmokat is meg tudod fejteni. Senki sem tudta megmondani ne-
kem, mit jelent ez az írás itt, a falon. Ha te el tudod olvasni és meg 
tudod magyarázni, nagy jutalmat kapsz tőlem.

De Dániel nem törődött a jutalommal, amely várt volna rá. 
– Ó, király – szólt Dániel –, te tudod, ki volt Nebukadneccar ki-

rály. Isten nagy erőt és hatalmat adott neki, félt tőle minden más 
nép. De aztán olyan kevély ember lett, hogy Istennek meg kel-
lett leckéztetnie: elveszítette az eszét, és olyan lett, mint egy állat. 
A szabad ég alatt kellett élnie az állatokkal, és a mező füvét kellett 
ennie, amíg el nem ismerte, hogy valóban a Felséges Isten uralko-
dik minden élőn, állaton és emberen. 

– Te ezt mind tudtad, Bélsaccar – folytatta Dániel –, mégis szem-
beszegültél a menny Istenével. Az Ő templomának a  kelyheiből 
ittál, miközben bálványaidat dicsőítetted, akik nem hallanak és 
nem értenek téged. Nem törődtél az élő Istennel, akinek a kezé-
ben van az életed! Ezért küldte ide Isten a kezet, hogy írja fel a fal-
ra ezt az üzenetet.

Dániel világosan elmondta: Bélsaccar királynak nincs mentsé-
ge. Ő döntött úgy, hogy elfelejti mindazt, amit Istenről tud. Ő dön-
tött úgy, hogy megcsúfolja Őt. Ő döntött úgy, hogy fellázad ellene.

5-5 kép

Hasznos lehet, ha a gyermekek meg-
foghatnak egy aranyláncot és egy 
olyan anyagot, amelyből alkalmi 
ruhák készülnek. Valószínű, hogy az 
ország első embere Bélsaccar apja 
volt (akivel Bélsaccar együtt uralko-
dott), a második maga Bélsaccar, az 
az ember pedig közvetlenül őutána 
következett volna. 

Az anyakirálynő valószínűleg 
Bélsaccar anyja vagy nagyanyja le-
hetett, aki tudta, milyen szerepet töl-
tött be Dániel a múltban.  Dánielről a 
király talán azért nem tudott, mert 
az akkori szokások szerint, az új ki-
rály udvarában a régi király bizal-
masai kegyvesztettek lettek, vagy 
menesztették, háttérbe szorították 
őket. 
A Dániel 5,10–11-ben az anyaki-
rálynő az atya szót használja. Talán 
az udvarban kötelező illemszabály 
szerint a régebbi királyokat kel-
lett atyának nevezni. Valószínűleg 
Nebukadneccar nem Bélsaccar vér 
szerinti apja, hanem egyik ősatyja, 
elődje volt.
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Tegyük fel a táblára az írás (5DN-45) ábráját!

Dániel nagyon komolyan így folytatta:
– Most tehát halld a szavak jelentését. Mené azt jelenti, hogy Is-

ten megszámolta uralkodásod napjait, és véget vet hatalmadnak. 
Tekél azt jelenti, hogy Isten mérlegre tette az életedet, és kevés-
nek, könnyűnek találta azt. Ú-parszin azt jelenti, hogy Isten máris 
részekre osztotta birodalmadat, és másoknak adja. 

Vagyis Dániel egyszerűen azt mondta a királynak, hogy elérke-
zett a büntetés napja.

Hű, ez aztán a kemény üzenet. Dániel nem félt? Nem, mert Isten 
üzenetét mondta, és a király kérte erre. Ha te már Istenhez tarto-
zol, mint Dániel, és valaki megkérdezi, miért hiszel Istenben, vagy 
mit hiszel, te is bátran mondd el másoknak, mit üzen Isten a Bib-
liában: mivel Isten igazságos, meg kell büntetnie a bűnt (KI). 

Ezt mondta el Dániel is a királynak, amikor megfejtette az írás 
jelentését. A király – ígéretéhez híven – kitüntette Dánielt, annak 
ellenére, hogy az üzenet igen ijesztően hangzott.

Dánielt bíbor köntösbe öltöztették, aranyláncot tettek a nyaká-
ba, és ő lett rang szerint az ország harmadik embere.

De mit tett a király? Te mit tettél volna a helyében, ha ilyen ke-
mény üzenetet kaptál volna Istentől? (Hallgassunk meg néhány 
választ!)

Én biztosan elgondolkoztam volna. Megpróbáltam volna meg-
érteni végre azt, hogy Isten hogyan gondolkozik a bűnről, rólam, 
a megbocsájtásról. 

Eddig a király minden bizonnyal csak azon gondolkozott, hogy 
neki mi a jó. Isten akarata nem volt neki fontos. Megkérdezhette 
volna Dánielt: miért volt akkora gond, hogy a kelyhekből ittak. De 
nem kérdezte. Talán te sem érted ezt az egészet. Azért nem ért-
jük, mert a mi életünkben nincs már súlya, jelentősége a bűnnek. 
Annyira megszoktuk, hogy sok mindenre, amire Isten azt mondja, 
bűn, mi csak legyintünk. Pedig Istennek a legkisebb rosszaság is 
bűn, és mivel Isten igazságos, meg kell büntetnie a bűnt (KI). 
Minden bűnt. Vannak, akik ebből is viccet csinálnak, és azt kérde-
zik, akkor miért nem esnek össze holtan, amikor egy picit hazud-
nak. A Bibliából tudom, hogy Isten azért tud velem és veled most 
még kegyelmesen bánni, vagyis azért nem büntet meg azonnal 
minden rosszaságot, mert a bűnt egyszer megbüntette. Amikor 
Fiát, az Úr Jézust kivégezték a kereszten, Isten Jézusra helyezte 
az emberek bűneit, és Ő kapta meg a büntetést. „Bűneink miatt 
törték össze” (Ézs 53,5). Jézus ezért halt meg. De mivel nem a sa-
ját bűneiért halt meg, hanem önként feláldozta magát helyetted, 
Isten visszahozta Őt a halálból. Mivel ez megtörtént, Isten most 
vár. Vár arra, hogy még sokan hozzá forduljanak segítségért, mert 
Isten nagyon szeret, és nem akar megbüntetni. Ezért nemcsak a 
büntetést készítette el, hanem a kegyelmet is. Mindenkinek kész 
megbocsátani, aki őszintén megbánja a bűneit, és elhiszi, Isten 
csak Jézus áldozata miatt bocsát meg neki.

KIM

Ennél a tanítási résznél tegyük az 
IGAZSÁGOS szó alá, valamivel bel-
jebb a SZERET szót.

KIN

5-6 kép

A gyermekeknek segítség lehet, ha 
velünk együtt többször is kimondják 
ezeket a furcsa szavakat.
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Bélsaccart sem büntette meg azonnal, hanem előbb figyel-
meztette. Bélsaccarnak még akkor is lett volna ideje bűnbánatot 
tartania, de nem tette. Nagy árat fizetett ezért!

Az ellenség katonái még azon az éjszakán betörtek Babilon-
ba, ahol Bélsaccar király olyan nagy biztonságban érezte magát. 
A nagy falak nem mentették meg. Csak Isten menthette volna 
meg. A történelemkönyvek szerint az ellenséges katonák csator-
nát ástak, és eltérítették a folyót másik irányba. Ők pedig a kiszá-
radt folyómedret követve, a városfal alatt bejutottak az erős vá-
rosba, és elfoglalták azt. Amikor benyomultak a palotába, és ráta-
láltak Bélsaccar királyra, azonnal megölték. Minden úgy lett, aho-
gyan Isten megmondta. De ez nemcsak a félelmetes, hanem az 
örömteli ígéretekre is igaz.

Isten egy helyen ezt üzeni: „Aki hisz őbenne, az nem jut ítéletre” 
(Jn 3,18). Látod, mivel szeret, pontosan elmondja, hogyan mene-
külhetsz meg a büntetéstől. Higgy Jézusban, vagyis hidd el, hogy 
Jézus kapta meg a büntetést a te bűneidért! Hinni a szíveddel 
tudsz, de azt, amit elhittél, szavakban el is mondhatod egy imád-
ságban Istennek. Még ha akadozva mondod is el neki, Ő teljesen 
megért, mert ismeri minden gondolatodat. Ha látja, hogy őszin-
tén hiszel Jézusban, azonnal kimondja rád is: Jézusért örökre el-
engedem a büntetését ennek a gyermeknek. Onnantól fogva új 
élettel ajándékoz meg. Új gondolatokat ad, megváltoztatja a vá-
gyaidat, szavaidat, de úgy, hogy várja a te együttműködésedet. 
Ehhez az erőt is megadja. Azt, hogy elfogadod Őt Uradnak, az en-
gedelmességeddel is megmutathatod. 

Dániel is engedelmesen elmondta Isten kemény üzenetét a ki-
rálynak. Pár óra múlva pedig a király halott volt, mert utolérte Is-
ten büntetése.   

Babilon élére új király került: a méd Dárius, Bélsaccar király 
egyik ellensége. Dániellel azonban kegyelmesen bánt, így ő to-
vább szolgálhatott, most már az új királynak. Mindezt természe-
tesen Isten rendezte így, aki meg akarta mutatni, hogy igazságos, 
és megbünteti a bűnt, de megkegyelmez azoknak, akik hozzá tar-
toznak.

Ismétlő kérdések
1. Mit árul el Bélsaccar királyról az, hogy akkor rendezett nagy 

lakomát, amikor Babilont már körülvette az ellenség? (Azt 
gondolta, teljesen biztonságban van az erős falak között.)

2. Hogyan emlékeztet a nagy lakoma a körülvett városban a 
mai emberekre? (Ma is sokan úgy élnek, hogy nem törődnek 
Istennel, és nem veszik komolyan, hogy jön a büntetés.)

3. Miért kell megbüntetnie Istennek a bűnt? (Mert Isten igaz-
ságos.)

4. A bor hatása alatt mit talált ki a király? (Előhozatta a temp-
lomi kelyheket, hogy azokból igyanak.)

5. Miért volt ez bűn? (Azt mutatta, hogy nem tiszteli Istent, sem 
azokat a tárgyakat, amelyeket Isten tiszteletére használtak.) 

Ismétlő játék
Kelyhek (l. CD)

KIN

Ennél a tanítási résznél két szót te-
gyünk az előbbiek alá, hasonló mó-
don, két sorba: HIT, KEGYELEM.
A lecke végén ezt fogják látni a gye-
rekek:

Mivel Isten igazságos, 
meg kell büntetnie a bűnt.

BŰN

BÜNTETÉS

IGAZSÁGOS

SZERET

HIT

KEGYELEM
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6. Milyen ijesztő dolog történt akkor? (A levegőben megjelent 
egy kéz, és valamit írt a falra.)

7. Mire használták a régi időkben a falat? (Hogy a király dicső 
tetteit írják rá.)

8. Amikor a bölcsek nem tudták megfejteni az írást, mi tör-
tént? (Az anyakirálynő azt tanácsolta a királynak, hogy hí-
vassa Dánielt.)

9. Milyen üzenetet fejtett meg Dániel? (Isten megvizsgálta a 
király életét, és úgy döntött, véget vet annak, az országot pe-
dig másoknak adja.)

10. Mire bátorít Dániel példája, ha már Istenhez tartozol? (Én 
is bátran mondjam el, mit üzen Isten a Bibliában az embe-
reknek.)

11. Bélsaccar nem fordult oda Istenhez, de te odafordulhatsz. 
Hogyan? (Ha elhiszem, hogy Jézus az én bűneim miatt kapta 
a büntetést, és érte Isten az én büntetésemet elengedi.)

12. Hogyan érte utol a büntetés végül a királyt? (Az ellenség 
mégis bejutott a városba, benyomultak a palotába, és meg-
ölték a király. Helyette az ellensége ült a trónra.)

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Összekavart üzenet (l. CD)
Következmények (l. teljes szövegkönyv)
Betűk a falon (l. CD)

Rövid tanítás
Egy életet mentő vágás 

Az alábbi linken egy nagyon egyszerű hajtogatást tanulhatunk 
meg. Segítségével tanítsuk meg a gyermekeknek, hogy készít-
hetnek hajtogatással, majd egyetlen nyisszantással egy keresztet. 
Link: https://www.youtube.com/watch?v=s5mR3PSQ0yY 
Kereszt hajtogatással

Az alábbi linken egy nehezebb hajtogatást tanulhatunk meg. 
Ügyesebb gyermekeknek megtaníthatjuk.

Link: https://www.youtube.com/watch?v=aIYWc3zh-2Q

Foglalkoztató feladat kisebbeknek
Írás a falon (l. teljes szövegkönyv)

Ének kisebbeknek 
Mit tehetek? Jön a hiszti! (l. teljes szövegkönyv)
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Igehely a tanítóknak
Dániel 6 

Központi igazság
Isten mindent kézben tart. 

Alkalmazás
KIM: Mindig tedd azt, ami a helyes, a többit 

bízd Istenre!

Aranymondás
„Hatalmasan uralkodik mindenkor, szemmel 
tartja a népeket” (Zsoltárok 66,7).

Szemléltetőeszközök
•	 6-1, 6-2, 6-3, 6-4, 6-5, 6-6 gyűrűs könyv ké-

pei vagy 
•	 6DN-52, 6DN-53, 6DN-54, 6DN-55, 6DN-56, 

6DN-57, 6DN-58, 6DN-59, 6DN-50, 6DN-
61a-b-c flanel ábrák

•	 Háttér (tetszőleges): város körvonalai
•	 Központi igazság (l. CD)
•	 Hívő gyermeknek szóló alkalmazás (l. CD)
•	 Ellenőrző lap (l. CD)

Leckevázlat

Bevezetés
„De anya, ilyet nem írhatok!”

Az események sorrendje
1. Dárius király magas posztra emeli 

 Dánielt. KI
2. A többi vezető féltékeny rá, kémkedik 

utána.
3. Összeesküvést szőnek, hogy megbuktas-

sák.
4. Hízelgéssel ráveszik a királyt egy új tör-

vény kiadására. KI
5. Dániel úgy határoz, hogy ezután is min-

dennap dicsőíteni fogja Istent. KIM
6. Dánielt ellenségei bevádolják Dáriusnál.  

 KIM
7. Dárius kénytelen-kelletlen az oroszlánok 

vermébe dobatja Dánielt. KIM
8. Isten elküldi angyalát, és megvédi  Dánielt.
9. Hajnalban a király kiált Dánielnek.

Csúcspont
A király felismeri, hogy az eseményeket Isten 
irányítja.

Befejezés
Dánielt épségben húzzák ki a veremből. 
A király tiszteli Dánielt, és elrendeli, hogy 
Istent imádja mindenki. KIM

6. lecke
Dániel az oroszlánok vermében
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Az aranymondás tanítása (vázlat)
„Hatalmasan uralkodik mindenkor, szemmel tartja a népeket” 

(Zsoltárok 66,7).
Bevezetés

Ki találja ki először, mit rajzolok?

Kezdjük el rajzolni egy korona körvonalait a táblára vagy papírra!

Igen, ez egy korona. Ha valaki koronát visel, ez azt mutatja, 
hogy ő az uralkodó. A Bibliában is olvasunk egy uralkodóról, más 
néven Királyról. 
Bemutatás

A mondatot valahol a Biblia közepén olvashatjuk erről a Király-
ról, a Zsoltárok könyvében. A zsoltár szó jelentése: ének. Mi most 
a 66. éneket, zsoltárt keressük, annak is a 7. versét.
Magyarázat

Hatalmasan uralkodik mindenkor – Most úgy olvassuk el közö-
sen, hogy az igehelyet előtte is mondjuk meg utána is. Közben 
azon gondolkodjál, hogy melyik az a szó a mondat első felében, 
amelyik valami különlegességet árul el erről a Királyról. Valamit, 
ami minden más királytól megkülönbözteti. (Olvassuk el, azután 
hallgassunk meg néhány választ!) Igen, ez a szó a mindenkor. Földi 
királyok is tudnak hatalmasan uralkodni. Dániel is hatalmas ural-
kodók alatt szolgált, de a történelemkönyvekből tudjuk, hogy a 
földi uralkodók valamettől valameddig uralkodnak. Ám az a Ki-
rály, akiről itt szó van, mindenkor, azaz örökké, szünet nélkül ural-
kodik. Most olvassuk el még egyszer, és utána mondd meg, kiről 
szól ez az igevers. (Olvassuk el, azután hallgassunk meg néhány vá-
laszt!) Valóban: ez a Király maga Isten. Az első különbség tehát az, 
hogy Isten örökké uralkodik, hiszen Istennek nem volt kezdete, és 
nem lesz vége. Azt már tudod, hogy a menny az otthona, tehát 
ott biztosan uralkodik. Most elolvassuk még egyszer, és a mondat 
második felének segítségével mondd el, hol uralkodik még. (Ol-
vassuk el, azután hallgassunk meg néhány választ!) 

szemmel tartja a népeket – Isten a földön is uralkodik. A szem-
mel tartja azt jelenti, hogy mindent lát, mindenről tud, és az Ő 
akarata nélkül nem történik semmi. De nemcsak a népeket, ha-
nem az egyes embereket, így téged is figyelemmel kísér, mert 
fontos vagy neki. Jó terve van veled, és szeretné azt véghezvinni. 
Alkalmazás

KIM: Ha te már Isten gyermeke vagy, mert egyszer hittel rábíz-
tad magadat az Úr Jézusra, minden helyzetben tudhatod, hogy a 
nagy Király szemmel tart, figyel rád, és még a most rossznak tűnő 
dolgokat is a javadra tudja fordítani. Bízzál benne, és soha ne gon-
dold, hogy elhagyott! Isten mindig az Övéivel van! 

KIN: Ha te még nem ismered személyesen Istent, akkor nem 
élvezheted az Ő jelenlétét, nem ismered még az Ő tervét az éle-
teddel, és nélküle nem vagy biztonságban ebben a világban. Ha 
szeretnél hozzá tartozni, kérd Őt imádságban, segítsen megérte-
ned, hogyan tartozhatsz Őhozzá.

Gyakorlás
A Király koronája
Készítsünk papírkoronát. A gyakor-
lás kezdetén tartsuk magasba, és 
mondjuk el az aranymondást. Majd 
adjuk át az egyik gyermeknek. Most 
ő tartsa magasba és mondja el az 
aranymondást. Mindig az a gyermek 
mondja, akinél a korona van. 

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

Olvassuk föl az aranymondást a Bib-
liából. Ha a gyermekeknek van saját 
Bibliájuk, segítsünk nekik megkeres-
ni az igeverset. Ha nincsen, mutas-
suk meg nekik a saját Bibliánkban. 
Tegyük ki a szemléltetett igeverset 
(l. CD), és olvassuk el közösen.
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Lecke
– De anya, ilyet nem írhatok! 
Robi kétségbe esve nézett anyukájára, majd így folytatta: 
– Rajtam kívül senki sem hiszi az osztályban azt, hogy a világot 

Isten teremtette! 
– Tudom, kisfiam, de te, aki hiszed, mi mást írhatnál egy olyan 

fogalmazásba, amelynek azt a címet adta a tanárod, hogy Milyen-
nek képzelem az idők kezdetét? – válaszolt anya nagy türelemmel 
és megértéssel. 

Ekkor lépett be a szobába apa, és barátságosan megveregette 
Robi hátát: 

– Fiam, mindig tedd azt, ami a helyes, a többit bízd Istenre. 
Meglátod, Ő csodálatosan tudja megoldani a dolgokat.

Ez akár Dániel jelmondata is lehetett volna. Ő is így járt el még 
akkor is, amikor az országban nagy változások mentek végbe. Ta-
lán emlékszel, Bélsaccar királyt megölték, birodalmát hirtelen el-
foglalták a médek és a perzsák. Az új király pedig Dárius lett.

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (6DN-52) 
ábráját!

Dárius új birodalma hatalmas volt, ezért 120 embert választott 
tanácsadóul magának, akiket kormányzóknak vagy szatrapáknak 
is neveztek.

Tegyük fel a 120-as számot (6DN-53) és a szatrapák (6DN-56) áb-
ráját!

Ezenkívül a 120 szatrapa fölé három vezetőt is választott. Kép-
zeld, Dániel egy volt közülük! 

Tegyük fel a 3-as számot (6DN-54), Dániel (6DN-55) és a vezetők 
(6DN-57) ábráját!

Több mint hatvan év telt el azóta, hogy Dánielt és barátait fog-
ságba vitték Babilonba. Most már öregember volt Dániel, de a 
sok-sok év alatt mindvégig hűséges maradt Istenhez, mert a hű-
séges Isten adott neki erőt ehhez.

Dárius rövid idő múlva rájött, hogy Dániel más, mint a másik 
két vezető. Bölcsebb volt náluk, és mindig lehetett abban bíz-
ni, hogy azt teszi, ami a helyes. Ezért azt tervezte, hogy Dánielt a 
maga helyettesévé nevezi ki, és őt állítja az ország élére. Pedig Dá-
niel a babilóniaiak, a médek és a perzsák szemében olyan ember 
volt, aki nem az ő isteneiket imádta. 

Dárius talán azt gondolta, ő hozza a döntéseket. A Biblia azon-
ban elmondja, hogy „az Úr kezében a király szíve” (Példabeszédek 
21,1). Istennek hatalma van arra, hogy irányítsa az eseménye-
ket, de az emberek gondolatait és szándékait is tudja irányítani. 
Ő akarta Dánielt ilyen magas rangra emelni, mert ezzel a helyzet-
tel terve volt. Ha már Isten családjába tartozol, ez az eset arra biz-
tathat téged is, hogy ne félj. Például amikor rossz és ijesztő híreket 
hallasz, vagy látod a félelmet a felnőtteken, vagy te magad kerülsz 

Dániel ekkor már valószínűleg 80 
éves is elmúlt. Amikor foglyul ejtet-
ték, kb. húsz éves lehetett. 
Ezt a leckét úgy is színesíthetjük, ha 
van egy jó hangú segítőnk, aki elő-
re megtanulja az Itt az írás, Dániel 
kezdetű éneket (JÉ 206). Amikor egy 
adott részt elmondtunk, segítőnk 
mondja el ugyanazt énekben. 

6-1 kép

Olvassuk fel a verset a Bibliából, 
vagy kérjünk meg rá egy gyermeket!
Tegyük ki a központi igazságot és a 
hívő gyermeknek szóló alkalmazást! 
(l. CD)

KIM
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váratlanul nehéz helyzetbe talán éppen amiatt, hogy az Úr Jézust 
követed. Mindig tedd azt, ami a helyes, a többit bízd Istenre, hi-
szen Isten mindent kézben tart (KI). 

Dániel jól megtanulta ezt, ezért mindig törekedett arra, hogy 
Isten erejével azt tegye, ami a helyes. Pedig emiatt sokszor került 
nehéz helyzetbe. Akkor is ez történt, amikor kiderült, milyen ter-
vei vannak vele Dáriusnak. Amikor a kormányzók és más vezető 
emberek meghallották, hogy milyen magas rangot szán a király 
Dánielnek, nagy haragra gerjedtek. 

Vegyünk le minden ábrát, csak a vezetők (6DN-57) és a szatrapák 
(6DN 56) ábráját hagyjuk fent! 

– Még hogy Dániel legyen az ország élén, és még minket is 
ő vezessen? Azt már nem! Hiszen Dániel csak egy fogoly zsidó, 
akit sok évvel ezelőtt hurcoltak a mi országunkba Júdeából! Mitől 
több ő, mint mi?! – talán így dohogtak, elégedetlenkedtek maguk 
közt. 

Annyira féltékenyek és irigyek lettek Dánielre, hogy elhatá-
rozták, valamit megpróbálnak kitalálni ellene. Mindig ott voltak 
a nyomában, figyelték szinte minden mozdulatát. Azt gondolták, 
csak ejt valami hibát, csak csinál valamit, ami helytelen, és akkor 
lehet árulkodni a királynál. El akarták érni, hogy a király meghara-
gudjon Dánielre, és ne tartsa többé olyan nagyra. De képzeld, azt 
olvassuk a Bibliában, hogy „semmiféle ürügyet vagy hibát nem tud-
tak találni, mert megbízható volt; sem hanyagságot, sem hibát nem 
lehetett találni nála” (Dán 6,5). 

Vajon ez azt jelenti, hogy Dániel tökéletes volt? Nem, egyálta-
lán nem volt tökéletes, és ezzel tökéletesen tisztában is volt. Ezért 
hittel és bűnbánattal rábízta magát az egyedül tökéletes, élő Is-
tenre. Hosszú élete során megtapasztalta Isten szeretetét, gon-
doskodását, erejét, védelmét, és ezért egyre nagyobb hálát érzett 
Isten iránt. Az volt minden vágya, hogy életével minél többeknek 
megmutathassa, milyen hatalmas az ő Istene. Ezt pedig úgy tud-
ta megvalósítani, hogy kutatta Isten akaratát, és amikor valamit 
megértett, akkor engedelmeskedett. Tudta, hogy Isten csak olyat 
kér tőle, ami jó és helyes. Azt is megértette, hogy ő, Dániel Isten 
erejével tud csak helyesen cselekedni, és ha Isten újra meg újra 
nem könyörül rajta, ő mindig képes bűnt elkövetni. Ezért is imád-
kozott így éppen abban az időben, amikor mai történetünk ját-
szódik: „Neked, Uram, igazad van, nekünk pedig szégyenkeznünk 
kell még ma is” (Dán 9,7). Dániel alázatát, istenfélelmét Isten úgy 
áldotta meg, hogy előbb-utóbb mindenki tisztelte őt, aki kapcso-
latba került vele. Az ő példája által akar Isten téged is megerősí-
teni, ha te már Őhozzá tartozol: olvasd rendszeresen Isten Igéjét, 
hiszen abból ismered meg akaratát. Imádságban beszélgess vele, 
amikor csak tudsz, és mindig tedd azt, ami a helyes, a többit bízd 
Istenre. Ne gondolkodj azon, hogy mi lesz, ha ezt vagy azt teszed. 
Ne feledd, Isten mindent kézben tart (KI), és mindennel van ter-
ve. Ő már most tudja, mi lesz. 

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

KIM
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Azt is tudta előre, mire jutnak majd Dániel irigyei. Miután nem 
találtak Dánielben hibát, tovább tanakodtak. Végül rájöttek, hogy 
Dánielt csak egy módon tudják megbuktatni. Ha olyan helyzetbe 
hozzák, amelyben választania kell: Istennek engedelmeskedik-e 
vagy a királynak. Végül megszületett a terv, de tudták,  vigyázniuk 
kell, mit mondanak, nehogy a király rájöjjön valódi céljukra. Ezért 
úgy adták elő, mintha ők egy nagyobb csoportot képviselnének.

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Helyezzük el a képen a ki-
rály (6DN-52) ábráját!

– Dárius király, örökké élj! – mondták a vezetők, amint a király 
színe elé értek. – Valamennyi magas rangú hivatalnok egyetért 
abban, hogy új törvényt kell hoznod: harminc napig senki ne kö-
nyöröghessen máshoz – sem istenhez, sem emberhez –, csak te-
hozzád, ó, király. Annak, aki mégis máshoz könyörög, legyen az a 
büntetése, hogy bedobják az oroszlánok vermébe! Írd meg ezt a 
törvényt, és írd is alá a médek és perzsák törvénye szerint, amely 
megmásíthatatlan!

A büszke Dáriusnak nagyon tetszett ez a tanács. Azt gondolta, 
mindenki úgy tekint majd rá, mint egy istenre! Nem is gondolko-
dott tovább, hanem megíratta és aláírta a törvényt.

Vegyünk le minden ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel Dániel (6DN-55) 
ábráját!

Nemsokára Dániel fülébe is eljutott a törvény híre, és minden 
bizonnyal azt is kihirdették, mi vár a törvényszegőkre. Az történt, 
amire az irigy vezetők számítottak: Dániel valóban választás elé 
került. A vezetők pedig lesben álltak pontban akkor, amikor Dá-
niel mindennap imádkozni szokott. Túlságosan nem kellett meg-
erőltetniük magukat, mert a nyitott ablakon át mindent jól lehe-
tett látni. És vajon mit láttak?

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Vegyük le Dániel (6DN-55) 
és tegyük fel Dániel (6DN-59) és az ablak (6DN-58) ábráját!

Benne van a Bibliában: „Amikor Dániel megtudta, hogy alá van 
írva ez az irat, hazament. Emeleti szobájának ablakai nyitva voltak 
Jeruzsálem felé, és ő napjában háromszor térden állva imádkozott, 
és magasztalta Istenét, ahogyan azelőtt is szokta” (Dán 6,11). 

Vagyis egyáltalán nem törődött a király szigorú rendeletével. 
Akkor Dániel engedetlen volt a törvénnyel szemben? Igen. Hát 
ezt lehet egy hívő embernek? A Biblia azt tanítja, hogy abban az 
esetben, amikor egy hívőtől olyat kérnek, ami szembemegy Isten 
akaratával, Istennek kell engedelmeskednie. Dániel tehát most is 
helyesen cselekedett, és nem gondolt a jövőre. Tudta, hogy Isten 
mindent kézben tart (KI): az ő életét is, de azoknak az életét is, 
akik ezt a törvényt kifundálták. Tudta, hogy akkor is Isten a világ-
mindenség Királya, ha valaki erről nem akar tudomást venni, és 
törvényben akarja tiltani Isten imádatát. Tudta, hogy Isten előtt 
már akkor ismert volt a törvény kitalálóinak a szándéka, amikor 

6-3 kép

6-2 kép

Itt felcsendülhet az ének 1. és 2. 
versszaka.

Kisebbeknek szóló ötletet l. a teljes 
szövegkönyvben!

KIM
Itt meghallgathatjuk az ének 3. vers-
szakát!
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azok még csak tanakodtak azon, hogy mit tegyenek. Tudta, hogy 
Isten kézben tartja még az ellenségeit is, és azok csak azt tehe-
tik, amit Isten megenged. És ha megengedte ezt a törvényt, ak-
kor azzal jó terve van. Bizonyára Dániel mindezt végiggondolta. 
Ezért nem ijedt meg. Istentől kapott erőt ahhoz, hogy továbbra is 
csak Istenhez imádkozzék, mégpedig nyitott ablaknál. Ezzel szin-
te azt üzente az őt körülvevő világnak, hogy hozhatnak bármilyen 
törvényt, ő, Dániel a végsőkig kitart Isten mellett. Ha te hasonló 
helyzetben vagy most, szeretnélek emlékeztetni arra, hogy ami-
kor elfogadtad Jézust Megváltódnak, Istentől erőt kaptál, amely 
mindig a rendelkezésedre áll (2Pt 1,3). Ezért mindig tedd azt, ami 
a helyes, a többit bízd Istenre! Dániel is így tett. Vajon mi lett en-
nek a következménye?

A vezetők és a szatrapák lélekszakadva és persze nagy boldo-
gan rohantak Dárius királyhoz.

Vegyünk le minden ábrát!

Háttér (tetszőleges): város körvonalai. Tegyük fel a király (6DN-52) 
és a vezetők (6DN-56, 6DN-57) ábráját!

– Ó, király, láttuk, láttuk! Dániel megszegte törvényedet! Nyi-
tott ablaknál imádkozott Istenéhez. Ezzel nyíltan vállalta, hogy 
nem tisztel sem téged, sem a te törvényedet. Mivel aláírtad a tör-
vényt, be kell dobni az oroszlánok közé!

Dárius király nagyon elszomorodott, amikor ezt meghallot-
ta. Szerette volna valahogyan megmenteni Dánielt, de a veze-
tők buzgón emlékeztették az aláírt törvényre, amelyet nem lehet 
megmásítani. 

Vegyünk le minden ábrát!

Tegyük fel az álló Dárius ábráját (6DN-60)!

A király egész nap azon gondolkodott, hogyan menthetné 
meg Dánielt, de aztán eljött az este, és világossá vált számára: ba-
rátján végre kell hajtani az ítéletet. 

Vegyünk le minden ábrát!

Ha lehet, kis flanel táblára tegyük fel az oroszlánok (6DN-61a-b-c) 
ábráját!

Talán Dárius lelki szemei előtt megjelent az a sötét, nyirkos ve-
rem, ahol az oroszlánokat tartották. Gyakran lehetett hallani mor-
gásukat, horkantásaikat. A király talán néha végignézte, hogyan 
tépnek szét egy nagyobb állatot, amelyet belöktek nekik. Most, 
ha arra gondolt, hogy nemsokára Dánielt fogják bedobni közéjük, 
egészen biztosan beleborzongott. De az ítéletet nem tudta meg-
másítani. Ezért szomorúan elrendelte, hogy vezessék elő Dánielt, 
és vessék az oroszlánok közé. 

Dánielt a király elé vezették, és belökték az éhes vadállatok ver-
mébe. Előtte Dárius szomorúan csak ennyit mondott neki: 

– A te Istened, aki mellett ilyen hűségesen kitartottál, szabadít-
son meg téged!

6-2 kép

Az, hogy Dániel Jeruzsálem felé for-
dult, nem mágia volt. Valószínűleg 
azért tett így, mert Jeruzsálem állt 
reményeinek és imádságainak kö-
zéppontjában, mivel Isten megígér-
te, hogy egyszer majd helyreállítja 
azt. A Jeruzsálem felé fordulás már 
Salamon templomszentelési imájá-
ban is megjelenik: l. 1Királyok 8,46–
50; 2Krónika 6,36–39.

6-4 kép

Itt meghallgathatjuk az ének 4. vers-
szakát.
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Miután Dánielt bedobták, a verem nyílására egy nagy követ 
tettek. Utána már semmi fény nem jutott be az üregbe. A kőre 
rákerült a király pecsétje, mintha jelezné, hogy Dániel sorsa meg-
pecsételődött. 

Minden jel arra mutatott, hogy Dániel ellenségei, akik Isten el-
lenségei is voltak, elérték céljukat. Gonosz tervük sikerrel járt. Saj-
nos ezt ma is gyakran tapasztaljuk: vannak országok, ahol a ke-
resztyéneket üldözik, sőt meg is ölik, és senki nem tud segíteni 
nekik. De kisebb mértékben is történnek igazságtalanságok: van-
nak olyan keresztyén gyermekek, akiket például egy tanáruk foly-
ton gúnyol, vagy akiket a társaik megaláznak a hitük miatt. Amikor 
sokáig nem történik változás, könnyen azt gondolhatod, még ha 
te már Istenhez tartozol is, hogy Isten megfeledkezett az  Övéiről, 
vagy egyszerűen nem érted Őt, és elkeseredsz. Pedig a legigaz-
ságtalanabbnak tűnő helyzetekben is igaz, hogy Isten mindent 
kézben tart (KI). Azért így biztat téged is: „Hagyd az Úrra utadat, 
bízzál benne, mert Ő munkálkodik” (Zsolt 37,5). Persze várni na-
gyon nehéz, de Isten Igéje szerint ez a helyes. Ezért mindig tedd 
azt, ami a helyes, a többit bízd Istenre! Persze most mondhatod 
azt, hogy Dániel is ezt tette, mégis az oroszlánveremben végezte. 

Tegyük fel Dániel (6DN-59) ábráját a kis flanel táblára, majd a 
táblát takarjuk le.

Legalább is ezt gondolta mindenki: az ellenségei meg a király 
is, akit annyira bántott a dolog, hogy egész éjszaka nem evett, 
nem ivott, zenészeket sem hívott. Egyre csak Dániel járt a fejében. 
Talán rémképek gyötörték, amikor elképzelte, hogyan végeztek a 
kiéheztetett oroszlánok a bölcs zsidóval, aki annyi éven át hűsé-
gesen szolgálta Istenét és a birodalom uralkodóit. 

Tegyük fel a király (6DN-60) ábráját!

Dárius le sem hunyta a szemét, és amikor az éjszaka már a vége 
felé közeledett, nem bírta tovább: az oroszlánok verméhez sietett. 
Először talán hallgatózott, és amikor nem hallott semmi zajt, biz-
tosan azt gondolta, a jóllakott oroszlánok elégedetten elnyúlva 
szuszognak a veremben. Aztán, minden bizonnyal maga sem ért-
vén, hogy mit is vár, odament a verem szájához, és Dánielt szólí-
totta: 

– Dániel, Dániel! Meg tudott-e szabadítani az oroszlánoktól a 
te Istened, akit olyan hűségesen szolgálsz?

Aztán várt… és fülelt… De vajon mire várt? Mit remélt? Talán 
már éppen indulni akart vissza a palotába… amikor… igen… Le-
hetséges lenne? Tényleg hallott valamit, vagy csak hallucinált? 
De, de, most már tisztán hallotta… az ismerős hangot a verem 
mélyéről!!!

Takarjuk ki a kis táblát és mutassuk föl Dánielt az oroszlánok között.

– Ó, király, örökké élj! Az én Istenem elküldte angyalát, aki be-
zárta az oroszlánok száját. Nem bántottak. Isten tudta, hogy sem-
mit nem vétettem Őellene és teellened sem. 

Az oroszlánverem valószínűleg egy 
földalatti barlang vagy akna volt. 
Nyílására egy nagy követ gördítet-
tek, amelyet azután lánccal rögzítet-
tek a helyén. A láncokra lágy agyag-
táblákat illesztettek, majd a király 
gyűrűjével nyomatot készített az 
agyagba, így pecsételte le a nyílást. 
A pecsétet a táblán jelzett időpon-
tig nem volt szabad feltörni. (The 
Expositor’s Bible Commentary)

KIM

6-5 kép
Takarjuk le Dániel képét!

Azzal is késleltethetjük a csúcspon-
tot, ha itt elhangzik az ének 5. és 6. 
versszakát. 

6-5 kép
Takarjuk ki Dániel képét!

Itt felcsendülhet az ének 7. versszaka.

6-6 kép
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Ó, milyen örömet és megkönnyebbülést érezhetett a király! 

Tegyük fel Dániel (6DN-55) ábráját!

Azonnal kiadta a parancsot, hogy húzzák ki Dánielt a veremből. 
Kis idő múlva Dániel sértetlenül állt előtte. Ekkor a király újabb pa-
rancsot adott:

– Mindenkit, aki Dániel életére tört, dobjatok be az oroszlánokhoz. 
A király emberei összegyűjtötték az áskálódó vezetőket, és az 

oroszlánok közé dobták őket. Nekik Isten nem sietett a segítsé-
gükre! Szomorú véget értek az éhes vadállatok között! 

Dárius akkor újabb rendeletet fogalmazott, amelyet szétkülde-
tett a birodalom minden pontjára: „Elrendelem, hogy birodalmam 
minden tartományában rettegve féljék Dániel Istenét! Ő az élő Isten, 
aki megmarad mindörökké. Az ő királysága megdönthetetlen, ural-
kodása végtelen. Ő megment, megszabadít, jeleket és csodákat tesz 
égen és földön. Ő mentette meg Dánielt is az oroszlánok karmából” 
(Dán 6,27–28).

Vegyünk le minden ábrát!

Ismétlő kérdések
1. Miért döntött úgy Dárius király, hogy Dánielt rangban az 

összes vezető fölé helyezi? (Dánielt bölcs és megbízható 
embernek ismerte meg. Ezenkívül Isten irányította a gondo-
latait.)

2. Mit éreztek az ország vezetői, amikor Dániel föléjük került? 
(Haragot és irigységet.)

3. Miért nem találtak semmi hibát Dánielben? (Dániel Isten 
vezetése szerint élt, és Isten erejét arra használta, hogy azt 
tegye, ami a helyes.)

4. Milyen új törvényt hozattak a királlyal a vezetők, amikor 
nem tudtak semmi felhozni Dániel ellen? (Harminc napon 
át senkihez nem szabad könyörögni, csak a királyhoz. Aki 
megszegi a törvényt, azt az oroszlánok vermébe dobják.)

5. Mit tett Dániel, amikor tudomást szerzett a törvényről? 
(Hazament, és nyitott ablaknál továbbra is naponta három-
szor imádkozott Istenhez.)

6. Mi adott neki bátorságot? (Tudta, hogy Isten mindent kéz-
ben tart, és mindennel jó terve van. Bízott továbbra is Isten-
ben.)

7. Miért volt szomorú a király, amikor a vezetők beárulták 
Dánielt? (Addigra megszerette Dánielt, és nem akarta, hogy 
Dániel meghaljon.)

8. Amikor mégis be kellett Dánielt dobni az oroszlánokhoz, 
mit mondott neki utoljára? (A te Istened, akihez mindig hű 
voltál, szabadítson meg téged!)

9. Miért nehéz a hívőknek, amikor bántás éri őket, vagy látják 
a sok igazságtalanságot a világban? (Könnyen azt gondol-
ják, Isten megfeledkezett az Övéiről.)

Befejezésül meghallgathatjuk az 
ének 8. versszakát.

Ismétlőjáték
Szelíd oroszlán (l. CD)
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10. Ezzel szemben mi az igazság? (Isten mindig mellettük áll, 
van hatalma megszabadítani őket, de ha engedi a neheze-
ket, azzal is valamit el akar érni.)

11. Mi történt hajnalban, amikor egy átvirrasztott éjszaka 
után a király Dánielt kezdte el szólongatni? (Dániel vála-
szolt, mert Isten elküldte angyalát, aki bezárta az oroszlánok 
 száját.) 

12. Milyen rendeletet adott ki Dárius? (Az egész birodalomban 
Dániel Istenét félje mindenki!)

Foglalkoztató feladatok nagyobbaknak
Betűkereső (l. CD)
Fejezd be a történetet! (l. teljes szövegkönyv)
Mai „oroszlánok” (l. CD)
Szavazólap (l. teljes szövegkönyv)

Rövid evangéliumi tanítás 
A bűn veremében (l. CD)

Foglalkoztató feladatok kisebbeknek
Oroszlános kirakó (l. CD)
Oroszlánok a veremben (l. teljes szövegkönyv)

Ének kisebbeknek
Mit tehetek? Jön a hiszti! (l. teljes szövegkönyv)
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